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̙はじめに

┌₈ʺ Φ ᵠᶗϞӾⱪʾᵒῐτϢϥ χיּ Ϭ ΩάρσςϬ ρΰοẈᴭʾẈỘ Υᾋ

ήϦοΣϤʺ ựπψ2022 4ὮΤϣˮᵠ ӾⱪʾᵒῐẈỘ ˯Υ ᵬ τ☼“ήϦϥʻᵠ χЪϱр

Еψӟᴞχ5 ρσμοΜϥʻ

ⱫπṜ∏ΰθϢΞτʺᵠ ЪϱрЕϬ βϥρβϦωʺ「育休を取得しやすい環境整備」「対象の

拡大」「制度内容の改善」「制度の強制力強化」ρΜΞḢ Τϣ Ϭᵠ βϥϜχρΜΠϥʻ

₈ᵕχᵠ ψ τ ϓο︡ χ Μ χӾⱪẈỘ︡ ΰ Ϭ ◙βϜχπΚϤʺӾⱪẈỘϬ︡

ΰϞβΜḕẽξΨϤχθϛτ Ṝχᵠ ψ σάρσχιΥʺ¬ӾⱪẈỘ ºϬᵠ βϥιΪπ

χӾⱪẈỘ︡ ψ ΥϥχιϧΞΤʻ
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本レポートの趣旨について

① 雇用環境整備、個別の周知・意向確認の措置の義務化（育休を取得しやすい環境整備）

ʾӾẈϬ︡ ΰϞβΜᾼ ḕẽ

ʾ ʾ ▀ˢ Ϙθψ Ἄּיˣχ ΰ Ϭΰθ τיּ βϥᾤ χ ʾӪΰᶎ

② 有期雇用労働者の育児・介護休業取得要件の緩和 （対象の拡大）

③ 産後パパ育休（出生時育児休業）の創設 （制度内容の改善）

④ 育児休業の分割取得（制度内容の改善）

⑤ 育児休業取得状況の公表の義務化（制度の強制力強化）



25 χӾⱪẈỘ τḩβϥ ₰τϢϦωʺӾⱪẈỘϬ︡ ΰθ ԌΥẈỘϬ︡זּ πΦθ

χ1ӡψ「日頃から休暇を取りやすい職場だったから」ρσμοΜϥʻϘθʺ︡ ӪΰψΚμθΥӾⱪẈ

ỘϬ︡ ΰσΤμθ ԌΥẈỘϬ︡זּ πΦσΤμθ ϬᾋοϜʺ「日頃から休暇を取りづらい職

場だった」が2位となっており、「制度が整備されていなかった」を上回っている。

ΥӾⱪẈỘϬ︡ϤϞβΨσϥθϛτψʺζϜζϜ誰もが日頃からためらいなく休暇を取れる環境が

整っていることΥ σЪϱрЕρ―ΠϣϦϥʻζΰοζχϢΞσḕẽξΨϤψӾⱪẈỘχ τᾢϣγʺ

ᵒῐσςΜϧΜϧσ π δίϥϬ σΜ ΥπϥχϬיּ ΩάρτϜὌΥϥχπψσΜιϧΞΤʻ

ζάπ йЪ˔ЕπψʺήϘίϘσẈᴭ τΣΪϥˮẈϙχ︡ Ⱨ ρ Φ ʺ ḕẽ˯τνΜο

₰ΰʺˮ ₇ΤϣẈϙϞβΜ ˯τ σάρτνΜο μοΜΨʻ

̙はじめに
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本レポートの趣旨について

22.0%

17.6%

17.6%

16.5%

15.4%

0.0% 20.0% 40.0%

₇ΤϣẈᴭϬ︡ϤϞβΜḕẽιμθ

ӾⱪẈỘϬ︡ ΰϞβΜ Ӥṓιμθ

τνΜο μοΜθ

ӾⱪẈỘ Υ ήϦοΜθ

χ כ◦ τ ᵔΥΚμθ

＜育児休業を取得した男性＞（n=91）

育児休業を取得できた理由 β上位5項目

29.1%

25.1%

18.7%

17.6%

15.1%

0.0% 20.0% 40.0%

ӾⱪẈỘϬ︡ ΰξϣΜ Ӥṓιμθ

₇ΤϣẈᴭϬ︡ϤξϣΜ ιμθ

ӾⱪẈỘ Υ ήϦοΜσΤμθ

χ כ◦ τ ᵔΥσΤμθ

▪Ộχ Μ ιμθ

＜育児休業の取得意向があったが取得しなかった男性＞（n=358）

育児休業を取得できなかった理由 β上位5項目

̞ςκϣϜ ◓ Ⱳτ Ԍιμθזּ
ῡ Ӧ ₰˰ 25 ӾⱪẈỘ τḩβϥם Ӄχθϛχ ₰ᾆẕⱧỘ ⁮ ˱

̞ӟ‭χ ₰πψˮӾⱪẈỘϬ︡ πΦθ ˯χ ρˮ ₇ΤϣẈᴭϬ︡ϤξϣΜ ιμθ˯χ ♥ΥσΜθϛ 25 χ ₰Ϭԏ



ˮẈϛϥ ˯Ϭ βϥτΚθϤʺϘγψ ẚẈᴭτḩβϥ “ᾆẕχʺˮ ẚẈᴭϬ︡Ϥ▪β ˯

Ϭᾋϥρʺ₈ᵕχйЪ˔Еπ ΰοΜΨ¬ Φ ʾ ḕẽºτḩ βϥ「̋他の人に迷惑になる」「休

みの間仕事を引き継いでくれる人がいない」「仕事の量が多すぎて休んでいる余裕がない」において、正

社員と非正規社員では割合に差があることが分かる。

ζάπ йЪ˔Еχ ₰ψʺẈᴭχ︡ϤϞβήτ Φ Ϟ ḕẽΥϢϤֲốΰϞβΜρϙϣϦϥ ṛᾼ

τᾢיּ ΰο“μθʻ

̙はじめに
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本レポートの調査対象について

74.1%

70.4%

52.4%

41.0%

39.8%

74.9%

71.4%

44.3%

26.4%

24.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

ẍσ Ⱨχθϛτ▪ΰοΣΨ ΥΚϥΤϣ

ṓχθϛτ▪ΰοΣΨ ΥΚϥΤϣ

ẈϚρ χ χ τ τσϥΤϣ

Ẉϙχḧ▫ⱧϬԏΦὋΜπΨϦϥ ΥΜσΜΤϣ

▫Ⱨχ Υ βΧοẈϭπΜϥ ΥσΜΤϣ

年次有給休暇を取り残す理由＜上位5項目＞（n=11,864）

「そう思う」+「どちらかというとそう思う」の合計
Ԍזּ ṛּזԌ

“ ├ᾆẕʾᾆ Ṑ ˢJILPTˣ

˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ יּ ₰ˣ˱
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本レポートで扱う休暇・休業の法律上の規定

йЪ˔Еπψʺ¬ ₇Τϣ ϜΥẈϙϞβΜ ºτνΜο ϥθϛ˰ӾⱪẈỘ˱χϕΤτʺϢϤ Ψχ

ṛᾼ ԌΥזּ ρσϥ˰ ẚẈᴭ˱˰ᵒῐẈᴭ˱˰ Ẉᴭ˱τνΜο ₰ΰʺ―╔ΰοΜΨʻ

ḼỘτϢμοṛ ψӰσϥᴦ ΥΚϥΥʺ ʺ ṛᾼ ԌΥזּ ὯϬ θΰθ ›τ ήϦϥ

ψᾖ ρΰοӟᴞχ ϤρσμοΜϥʻ

■有給休暇

Τϣ6ΤὮπ10זּ ʺζχῇ10 τᴥΠο2 Ϙπψ1 έρτ1 γν

3 Τϣψ1 έρτ2 γνᴥ▄ήϦο20 ᴥ▄τσμθ ӟ‭ψ 20 Υᴥ▄ήϦοΜΨʻ

■介護休暇・休業

˻ᵒῐẈᴭ˼

ᴪ 1 χ ›ψ 5 ︡ ᴦ ʺ2 ӟ χ ›ψ 10 ϘπˢⱲḧ ӡπϜ︡ ᴦ ˣ

˻ᵒῐẈỘ˼

ᴪ 1 τνΦ ▄93 Ϙπʺ3ᵕτ ᶤΰο︡ ᴦ

■生理休暇

ỘΥ ΰΨ₉ σ ›χ Τϣχ ẐτϢϤ ϛϣϦϥẈᴭχθϛ ήϦϥϜχπψσΜ

ˢ Ộṛ πԁ χϙϬ ẚρβϥάρψᴦ ˣ

■育児休業

ᾖ ρΰο1 χ◓τνΦ1ᵕʺ◓Υ ΰθ Τϣ1⅞τ βϥ Ϙπχḧˢ1⅞6ΤὮ˗2⅞Ϙπט ᴦ ˣ

ρϜτ︡ βϥ ›ψʺ◓Υ1⅞2ΤὮτ βϥϘπχḧˢԁ χ ὯϬ θδω2⅞Ϙπט ᴦ ˣ

̞ Υ ▀ῇ8 ḧӟ τẈỘϬ︡ ΰθ ›ʺ™ χ︡ Υᴦ

継続勤務
年数

0.5 1.5 2.5 3.5 4.5 5.5 6.5
以上

10 11 12 14 16 18 20



第1章
休暇制度の変化と取得率

～法改正の歴史と休みやすさ～
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1 πψʺẈᴭτḩβϥ

χ ◊ρ︡ ϬᾋοΜΨ

˲άχ π︡Ϥ Ϋϥάρ˳

ẚẈᴭʿ Φ ᵠᶗḩ σςρ︡ χ ᴟ

ᵒῐẈᴭʾẈỘʿӾⱪʾᵒῐẈỘ ρ︡

Ẉᴭʿ ṁ ρ︡

ӾⱪẈỘʿӾⱪʾᵒῐẈỘ ρ︡ χ ᴟ



①有給休暇：制度改正の変遷
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第1章 休暇制度の変化と取得率

1987年

「働き方改革を推進するための関係法律の整備に関する法律」

（= 働き方改革関連法）の公布（翌年～施行）

͑ χ ẈϬ τ︡יּ ήδϥάρΥ► χṰיּ τ

ˢ ʿ ẈΥ10 ӟ ήϦϥ ˣיּ

ⱳ ẚẈᴭϬ ΰοΤϣ1 ӟ τ︡ ήδϥάρΥṰ ᴟ

2018年

1947年

「労働基準法」改正（翌年施行）

Ω 10 τԏΦ Ϋρ Ⱳτ ʾὓᵊ χṛ Ϝ

ⱳ ẚẈᴭϬ ΰοΤϣ1 ӟ τ︡ ήδϥάρΥṰ ᴟ

「労働基準法」制定

Υ ͑ ӟ χּיτ βϥ ⱳ ẚẈᴭχ

ˢΩ ͒ ʺ ͎͌ ˣ

「労働基準法」改正（翌年施行）

︡ χᶈ ʿ2 6ὮϬ ΠϥὋ Ỡ 1 έρχ χԏ Ϋˢ2 γν ᴥˣ

1998年

2008年 「労働基準法」改正（2010年施行）

►Ẹ τϢϤ1 τ5 Ϭᾢ ρΰοⱲḧ ӡπχ︡ Υᴦ τ
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有給休暇取得率

①有給休暇：5日取得の義務化を機に取得率は回復傾向

10

第1章 休暇制度の変化と取得率

ẚ︡ χ ӱϬᾋοϙϥρʺ90 ῇ ΤϣᴞΥμοΜθ︡ ψʺⱲḧ ӡπχ︡ Υᴦ τσμθ2009 έϧΤ

ϣϞϞ ΰψαϛʺ2018年に5日取得が義務化されてからは大幅に上昇しているάρΥ Τϥʻ

2018年

5日取得が
義務化

︡ ὓ˗ ὓ˷100ˢ̋ˣ

2008年

時間単位で
取得可能に

1998年

取得日数の
拡大

1987年

最低10日に
引き上げ

ῡ ˰ ͏ Ὧ › ₰˱



68.7%

44.4%

30.7%

23.3%

14.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

Ẉχ 5 χ︡ Ṱ ᴟχ☼“

ᵓּזϞ ◄σςΤϣχ

Ẉ︡ ϒχ ớ σ ΦΤΪ

ꜛ π ớ τ︡ βϥϢΞ ᶝΪθ

▫Ⱨχ ʺ ϛ χᾋ ΰ

ˢ▫Ⱨχ῟ ᴟσςˣ

Ẉ︡ χθϛχ

ˢ︡ ʺ︡ ˣ

3年前（2017年）に比べて

年次有給休暇が取りやすくなった理由（n=7,144）

β上位5項目

ΤσϤ︡ϤϞβΨ

σμθ, 23.1%

ϞϞ︡ϤϞβΨ

σμθ, 29.0%

ςκϣρϜ

ΜΠσΜ, 

36.3%

ϞϞ︡ϤτΨ

Ψσμθ, 2.4%

ΤσϤ︡ϤτΨΨσμ

θ, 1.5% ᵕ , 7.8%

【正社員】3年前に比べての

有給休暇の取りやすさ（n=13,716）

①有給休暇：2017年（5日取得義務化以前）と比べて
「休みを取りやすくなった」人が半数以上(2020年調査)
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第1章 休暇制度の変化と取得率

JILPTχ ₰τϢϥρʺ2019 τ ẚẈᴭχ5 ︡ ΥṰ ᴟήϦθῇχ2020 χϯрϾ˔Е ₰πψʺṰ ᴟ χˮ3

ˢ2017 ˣρ ᶓΰο ẚẈᴭΥ︡ϤϞβΨσμθ˯ρᵕ ΰθ ԌΥ5ᶤϬזּ ΠοΜϥʻζχ Ϭ ΰΨᾋϥρʺ

67.8̋Υˮ Ẉχ 5 χ︡ Ṱ ᴟχ☼“˯ϬấΫοΣϤʺ有給休暇の年5日の取得義務化によって実際に休暇が取りやす

くなっているάρΥ Τϥʻ

JILPT˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ יּ ₰ˣ˱

︡ϤϞβΨσμθ

52.1̋



②介護休業・介護休暇：法改正の変遷

12

5日取得

の義務化

2019年

「育児・介護休業法」一部改正（翌年施行）

ᵒῐẈᴭ χ ͍יּ π ͑ ʺ Υ͎יּ ӟ χ ›τψ

10 χᵒῐẈᴭϬ︡ βϥάρΥπΦϥϢΞτ

1995年

1999年

2009年

2017年

「育児休業法」⇒「育児・介護休業法」に

ᵒῐẈỘ Υ ᴟ

「育児・介護休業法」の介護に関する法律が施行

ᵒῐẈỘ χṰ ᴟʿ3ΤὮχᵒῐẈỘΥḼỘχṰ τ

「育児・介護休業法」一部改正

ᵒῐẈỘʿ ᶤ︡ Υᴦ τ˗ᵒῐẈᴭʿ ӡχ︡ ᴦ

ᵒῐχθϛχ Ⱳḧχ ʾᵒῐχθϛχ ᵰ χ ᾢ

「育児・介護休業法」一部改正（2021年施行）

ᵒῐẈᴭʿ͍Ⱳḧ ӡπ︡ ᴦ τʾ οχ Υ︡יּ ᴦ τ

第1章 休暇制度の変化と取得率



②介護休業・休暇：休業・休暇制度ともに利用率は非常に低い

24 χ Ộ  ṁ ₰χ πᵒῐϬΰοΜϥ ṛᾼ χΞκʺᵒῐτḩβϥיּ Ϭ ΰοΜϥ χᶤ›Ϭᾋ

οϙϥρʺ介護休業制度を取得している人の割合は3.9％、介護休暇制度を利用している人は2.3％と、どちらも非常に低い

άρΥ Τϥʻ
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第1章 休暇制度の変化と取得率

制度の種類

ΚϤ
ᵒῐẈỘ ᵒῐẈᴭ ⱲḧỠ ζχ χ

10.0̋ 1.3̋ 4.2̋ 1.8̋ 1.1̋

˰ 29 Ộ  ṁ ₰˱

˻ᵒῐϬΰοΜϥ ṛχ Ԍʾ ỘԌᾢ ˼
ᵒῐτḩβϥ Ϭ ΰθᾼ ‹χᶤיּ n=1,408,000



③生理休暇：制度と取得率

2020 χᾼ ỡ ṁ ₰τϢϥρʺ ʺχΞκיּ Ẉᴭ

Ϭ Ẑΰθ ψ0.9̋ιμθʻẈᴭ ρΰοψᾥΨΤϣ π ϛϣϦ

οΜϥϜχχʺ実際に申請して取得している人は非常に少ないάρΥ

Τϥʻ
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ῡ ˰ ͎ ᾼ ỡ ṁ ₰˱

Ẑΰθ, 

0.9%

＜女性常用労働者＞

生理休暇の請求者

1947年 「労働基準法」の成立

˰ 67 ˢ Ẉᴭˣ˱χ πᴞṜχϢΞτ

1. ► ʺψיּ χ ỘΥ ΰΨ₉ σ ◓ ψ τ ᵲσỘ τ Ⱨβϥ ◓Υ

ẈᴭϬ ẐΰθρΦψʺζχּיϬ ỘήδοψσϣσΜʻ

2. Ộχ‮ χ Ӥψʺ π ϛϥʻ

1985年 「労働基準法」の改正

˰ 68 ˢ χ ỘΥ ΰΨ₉ σ τ βϥ ˣ˱ρΰοᵠ

► ʺψיּ χ ỘΥ ΰΨ₉ σ ΥẈᴭϬ ẐΰθρΦψʺζχּיϬ τ
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④育児休業：法改正の歴史
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第1章 休暇制度の変化と取得率

「育児・介護休業法」の一部改正

ẈỘ ᶈיּ ˢ ṍᾼ טσςˣʺ1⅞6уὮϘπχӾẈṍḧיּ

「育児・介護休業法」の一部改正（2022年～施行）

ˢ ὯχḜ ϞӾⱪẈỘχ ᶤ︡ σςˣ

2021年

1992年 「育児休業法」施行

χӾⱪẈỘ ˢ◓Υ1⅞τσϥϘπˣΥṰ ᴟήϦϥ

「育児・介護休業法」の一部改正

ООЫЫӾẈФжІ ʺ ►Ẹ τϢϥ Ộ︠ ( ) ᵰṛ χ ♁

Ӿⱪ ⱲḧỠ ʾ ᵰ χṰ ᴟ

2010年

2005年

2017年 「育児・介護休業法」の一部改正

ṍἸ χӾẈ︡יּ ὯχḜ ʺӾⱪẈỘχ ρσϥ◓χ Ӥχᶈ σς

1995年 「育児休業法」の改正⇒「育児・介護休業法」に



④育児休業：法改正とともに取得率は向上
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第1章 休暇制度の変化と取得率

ᾼ ỡ ṁ ₰χӾⱪẈỘ︡ Ϭᾋοϙϥρʺ ψẈỘṍḧΥט ήϦθ2005 ӟ‭Τϣ︡ Υ ΰο8ᶤϬ

ӲⱱΰοΣϤʺ男性は2010年代後半以降徐々に上昇しているが依然として非常に低いᶤ›πΚϥάρΥ Τϥʻ
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χΞκיּ▀ ₰Ⱳ ϘπτӾⱪẈỘϬᵫ◐ΰθ ˢᵫ◐ ḯϚˣχ
₰ χ9/30Ϙπχ1 ḧχ ˢיּ▀ ψ ἌּיΥ ▀ΰθ ˣχ
̞2011χ ψḵ︣ʾẋ ʾ ᾉϬ Ψ ⁯χὫᴮ ῡ ˰ ͎ ᾼ ỡ ṁ ₰˱



̙第1章のまとめ

【1】有給休暇

5 χ︡ Ṱ ᴟӟ‭ʺ︡ Υᵕ ἱΰτΚϥ

【2】介護休業・休暇

ᵠ π ψᵠ ήϦοΜϥΥʺ︡ ψ τ Μ

【3】生理休暇

τᾥΨΤϣṛ ήϦοΜϥϜχχʺ︡ ψ τ Μ

【3】育児休業

χᶈ Ϟṍḧχט π︡ ψϞϞ ΰθϜχχʺ

χ︡ ψӢ ρΰο Μ
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第1章 休暇制度の変化と取得率

Ẉᴭ Υᵠ ήϦοΦθάρτϢϤ

︡ Υ ΰοΜϥϜχϜΚϥΥ

有給休暇と女性の育児休業以外の取得率は非常に低い
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第2章
休暇取得の理想と実態

～休暇日数は十分なのか～

2 πψʺ︡ ιΪπψ ϦσΜ

ˮ χẈᴭ ˯ρˮם χ︡ ˯χ₯ϬᾋοΜΨ

˲άχ π︡Ϥ Ϋϥάρ˳

︡ Υ ΰοΜϥẈᴭ ˹Ẉᴭ ψ σχΤ

︡ Υ ΜẈᴭ ˹ẈᴭϬ ρΰοΜσΜχΤ

ˮ┌ 1 ḧπ︡ϤθΤμθẈᴭ ˯ρ

ˮ┌ 1 ḧπם∑τ︡μθẈᴭ ˯σςϬᾕτ―╔



【本レポートで行った調査の対象者】

■居住地：全国 ■雇用形態：正規雇用 ■年代：20～60代

【ウエイトバックの構成比】

2020 χˮ ₰˯ϬϜρτʺ ṛᾼ Ԍχˮזּ ˷ ˯τ  Ϭ▄ ΰθʻ

₰_  ᵕם
ῇ

ᵕ

20 9.9% 200 20 198

30 14.8% 200 30 296

40 19.5% 200 40 391

50 16.7% 200 50 333

60 6.21% 200 60 124

20 7.9% 200 20 158

30 7.6% 200 30 152

40 8.4% 200 40 168

50 6.6% 200 50 132

60 2.4% 200 60 47

ὓ 2000 ὓ 2000
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̞ϳϴϱЕНАϼ ὓρψʿϯрϾ˔Еᵕ χיּ   Ϭ῝ ὓτ›ϩδϥϢΞτ ϙ Ϊΰο ὓβϥάρ

̙はじめに

本レポートで行った調査について

第2章 休暇取得の理想と実態



̙有給休暇日数：理想は平均12日取得、実態は平均8日取得（年間）
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┌ 1 ḧπʺ ︡ ΰθΤμθ ẚẈᴭχ ρם∑τ︡ ΰθ ϬζϦηϦ Μθράϧʺ ︡ ΰθΤμθ

χẈᴭ ψ ỡπ12 τ︡∑םʺ ΰθ ψ ỡπ7.9 ιμθʻ︡ ΰθΤμθ ψ16˙20 ϬấΫοΜϥ

Υ ΜΥʺם∑τ︡ ΰθ Ϭᾋοϙϥρ5 ӟᴞχ Υ ρσμοΜϥʻ有給休暇を取得したい日数と実際に

取得している日数では差があるάρΥ Τϥʻ

第2章 休暇取得の理想と実態 ①有給休暇
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5 ӟᴞ 6˙10 11 ˙20 21˙30 31˙40 41 ӟ

＜勤続年数別＞昨年1年間の【有給休暇】取得日数と理想の休暇日数（n=2,000）

τ︡∑ם ΰθ ︡ ΰθΤμθ

25.2%

19.9%

23.0%

11.1%

23.4%

22.0%

12.3%

11.1%

13.4%

29.6%

2.7%

6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

τ︡∑ם ΰθ

︡ ΰθΤμθ

【有給休暇】を取得したかった日数と実際に取得した日数（n=2,000） 0 1˙5 6˙10

11˙15 16˙20 21 ˙



̙介護が必要な家族がいる人の約3割が休暇の取得を希望
介護のための休暇日数：理想は平均4日取得、実態は平均1日未満（年間）
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ᵒῐΥ σᴪ ˢᵒῐẈᴭχ ΤςΞΤψ ϩγˣΥΜϥ τʺ┌ 1 ḧπᵒῐχθϛτ︡ ΰθΤμθẈᴭχ

Ϭ Μθράϧʺ1 ӟ ẈᴭϬ︡ϤθΤμθ ψ3ᶤπʺζχΞκם∑τ︡ ΰθ ψ15̋ρ ӟᴞτ Ϙμθʻ

Ẉᴭ︡ ϬṆ ΰθ Υ︡ϤθΤμθẈᴭ Ϭ ỡβϥρ 4 πʺζχΞκם∑τ︡ πΦθ Ϭ ỡβϥρ0.8 ρ

σϤʺ「介護のために取得したい休暇の日数」と「実際に取得した休暇日数」には大きな差があるάρΥ Τμθʻ

第2章 既卒者の実態 ②介護のための休暇
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0.9
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3.8
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4.4
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4.9

3.3

0.0

2.0

4.0

6.0

ˢn=238) 20 (n=33) 30 (n=30) 40 (n=35) 50 (n=65) 60 (n=75)

＜介護休暇を取りたかった人限定＞

昨年1年間で【介護休暇】を取得した日数と理想の休暇日数
τ︡∑ם ΰθ ︡ ΰθΤμθ

̞ χ ψᵕ Υ σΜθϛ╥―

85.0%

66.8%

11.6%

13.7%

2.1%

12.9% 1.6%

1.4%

2.3% 2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

︡

＜介護が必要な家族がいる人限定＞【介護休暇】の理想日数・取得日数（n=216）
0 1˙5 6˙10 11˙15 16˙20 21 ˙

第2章 休暇取得の理想と実態

33.2%

15.1%



78.5% 8.8% 4.1% 5.8%

1.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

︡ ΰθΤμθ

【生理休暇】を取得したかった日数（n=658） 0 1˙5 6˙10 11˙15 16˙20 21 ӟ

̙正社員女性の約2割が生理休暇の取得を希望
生理休暇日数：理想は平均10日取得、実態は平均1日取得（年間）
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Ԍτזּ ẈᴭτνΜο Μθράϧʺ ẈᴭϬ︡ ΰθΤμθ ψ 2ᶤʺם∑τẈᴭϬ︡ ΰθ ψ3.7̋

ιμθʻ︡ ΰθΤμθẈᴭ ψ ỡ9.8 πʺם∑τ︡ ΰθ ψ┌ 1 ḧπ1 ӟᴞρσμοΜϥʻ ẈᴭϬ

︡ϤθΜρḇαοΜθ ψԁ ΣϤʺ毎月1日程度取れるのが理想だが、実際にはほとんど取得できていないάρΥ

Τϥʻ

第2章 既卒者の実態 ③生理休暇

0.9

9.8

0
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(n=185)

＜生理休暇を取得したかった人限定＞

昨年1年間の【生理休暇】取得日数と

理想の休暇日数

τ︡∑ם ΰθ

︡ ΰθΤμθ

96.3%

2.1%
1.2%

0.2%

0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

︡

【生理休暇】を実際に取得した日数（n=658） 0 1˙5 6˙10

11˙15 16˙20 21 ˙

第2章 休暇取得の理想と実態

21.4%



6.3% 14.0% 40.9% 29.3% 9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

＜正社員女性限定＞月経関連の症状や疾病

ᵓּזϬẈϭπӺ◖τΤΤϥ ΥΚϥ ᵓּזϬẈϭπẈ Ϭ︡ϥ ΥΚϥ

ᵓּזϬẈϚ πψσΜΥʺ▫Ⱨχ Υ κϥ τ ψσΜ

ΤϣσΜ

̙正社員女性に聞いた症状や疾病
「仕事を休む必要がある」が20.3％、「仕事の効率が下がる」が約4割
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χὲῴᴿ Ϟ τ ΨᾝϦϥ τνΜοχ ₰τΣΜοʺˮὮὊḩ χ Ϟכ ˯τḩβϥᵕ Ϭᾋϥρʺ

月経によって会社を休む必要があるという回答は20.3％ρσμοΜϥʻ йЪ˔Еχ ₰ρ ψӰσϥϜχχʺẈᴭיּ

Ϭ︡ ΰθΤμθ χᶤ›ρΣΣϢζ ρσμοΜϥʻζχ ʺˮᵓּזϬẈϚϕςπψσΜΥʺ▫Ⱨχ῟ Υ κ

ϥ˯ψ 4ᶤρσμοΜϥάρΤϣʺ йЪ˔Еχ ₰π ẈᴭϬ︡ ΰθΤμθ χ τ ΰοˮ0 ˯ρᵕ ΰ

θ8ᶤχ ϜʺЀрДϰЄдрτ ΥσΜϩΪπψσΜρ―ΠϣϦϥʻẈᴭϬ︡ ΰϞβΜḕẽπΚϦωʺẈϙθΜρ―

Πϥ ϜΜϥχπψσΜιϧΞΤʻ

Ὂↄ▀Ộ ʾ Ằ ὴ︡ԏ Ặ ˰ˮ Ψ χὲῴ ˯τḩβϥם ₰˱

第2章 既卒者の実態 ③生理休暇（補足）第2章 休暇取得の理想と実態

20.3%



̙育児休業を取りたかった日数に対して
100％（希望通りに）休業が取得できた人は、女性：約4割、男性：約2割
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ӾⱪẈỘτνΜο┌ 1 ḧχ︡ Ṇ ρם∑χ︡ Ϭ Μθʻ

▀χЌϱЬрϽτϢμοӾⱪẈỘχ︡ ᴦ ΥӰσϥθϛʺ

ˮ︡ ϬṆ ΰοΜθ τ ΰοם∑τ︡ πΦθ χᶤ›˯Ϭ

︡ ʿ┌ 1 ḧπם∑τӾⱪẈỘϬ︡ ΰθ

ʿ┌ 1 ḧτӾⱪẈỘϬ︡ ΰθΤμθ

ρΰοὓ▄ΰθράϧʺṆ Ϥτ︡ πΦθ ψ 2ᶤτ ϘϤʺ 7

ᶤχ ψӾⱪẈỘχ︡ ϬṆ ΰοΜοϜ︡ πΦοΜσΜάρΥ Τμ

θʻ₈ᵕχ ₰πψʺ┌ χӾⱪẈỘχ︡ Υ0 ρΜΞχΥʺˮẈỘ

Ϭ Ψ︡ ΰοΜσΜ˯χΤˮԁ┌ τӾⱪẈỘϬ︡ ΰʺṆ ϢϤϜӾ

ⱪẈỘṍḧϬ ΰθθϛ┌ χẈỘ Υ0 ˯σχΤψ ΤπψσΜΥʺ

希望していた日数通りには休業を取得できていないάρΥ Τμθʻ

第2章 既卒者の実態 ④育児休業

70.4%

47.8%

3.0%
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18.5%

40.3%

3.7%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(n=81)

(n=67)

＜育児休業取得を希望していた人限定＞

育児休業を取得したかった日数に対して、実際に休業を取得できた割合（n=148）

0%ˢ Ψ︡ϦσΤμθˣ 1˙20̋︡ πΦθ 21˙40̋︡ πΦθ

41˙60̋︡ πΦθ 61˙80̋︡ πΦθ 81˙100̋︡ πΦθ

100̋ӟ ˢṆ ΰοΜθϢϤ Ψ︡Ϧθˣ

第2章 休暇取得の理想と実態

Ṇ Ϥ︡ πΦθ

ˢ =︡ ˣ

18.5%

男性（n=81）

＜育児休業の取得希望者＞
希望していた日数通りに休業取得できたか

（取得したかった日数=実際に取得できた日数かどうか）

Ṇ Ϥ︡ πΦθ

ˢ =︡ ˣ

38.8%

女性（n=67）



̙休暇を取りたかった日に休みを取らずに勤務した際、
業務効率の低下など、自身の業務に影響が出た人は約5割
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ẈᴭϬ︡ ΰθΤμθ τẈϘγỠ ΰθ ›χỘ ϒχֲốϬᾋοϙϥρʺˮֲốΥΚμθ˯ρᵕ ΰθ ψ 5ᶤʻ

ֲốρΰο Τμθχψˮ πΦσΤμθ˯ˮỘ ῟ ΥᴞΥμθ˯ρΜΞϜχιμθʻ

休暇を取得したい日に休めないということψʺ τ ϬẈϛϣϦσΜʾФжϱЦ˔Еχ ΥↄϘδϣϦσΜʺρΜΞ

ιΪπψσΨ休暇を取るはずだった日の業務にも影響があるάρΥ Τϥʻ

第2章 既卒者の実態

36.2%

34.1%

20.2%

19.7%

17.5%

4.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

ᴂβϥ ιμθ ⱧΥ

ṓτσμο πΦσΤμθ

Υ ᴞΰʺ

ΜνϜϢϤϜỘ ῟ ΥᴞΥμθ

ᴂβϥ ιμθ ⱧϞ

χὯπФжϱЦ˔Еχ Υ μθ

ΥӂΨσμθʾӂᴟΰθ

ᴪ χ σςτνΜο

ФжϱЦ˔Еχ Υ μθ

ζχ

休暇を取りたかった日に勤務した際に出た影響（n=613）

ֲốΥΚμθ

49.9%

＜休暇を取りたかった日に

勤務したことがある人限定＞

その際、業務に影響はあったか

（n=1,228）

第2章 休暇取得の理想と実態



Ϥτ︡ πΦοΜσΜ ›Υ ΜʻϘθʺẈᴭϬ Ψ︡ϦοΜσΜ Ϝԁ ∕ΰοΜϥ
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ỡπ 4 ︡ ϬṆ ΰοΜϥΥʺם∑τψ0 Ϙθψ5 ӟᴞτ ϘμοΜϥ

ỡΰοὮ1 ῇχ︡ ΥṆ ήϦοΜϥΥʺ︡ ם ψ ỡβϥρ 1

ӾⱪẈỘχ︡ Υ‰Μ Ϝʺ︡ ΰθΜρṆ ΰοΜϥ Ϥτ︡ πΦοΜϥάρψ σΜ

有給休暇：理想は年12日取得、実態は年8日取得が平均

介護休暇：休暇を取りたい人は約3割だが、その中で実際に取得した人は約半数

生理休暇：約2割の女性が取得を希望するも、実際はほとんどの人が取得していない

育児休業：女性も男性も、希望通りの日数取得できている人は少ない

ϕρϭςχẈᴭ πʺṆ χ ϤτẈᴭΥ︡ϦοΜσΜʻ

ẈᴭϬ︡ πΦγτỠ ΰθ ›ʺ῟ ΥᴞΥμθρḇαοΜϥ Υ Ψ

現在の休暇取得率では十分ではないことが分かる。

第2章 休暇取得の理想と実態



第3章
「休める職場」の要素

～休めた・休めなかった理由～
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3 πψʺ ₰χὫᴮρ “ᾆẕΤϣ

ˮẈϙϞβΜ ˯ʾˮẈϙτΨΜ ˯χ Ϭ μοΜΨ

˲άχ π︡Ϥ Ϋϥάρ˳

йЪ˔Еχ ₰χ

ˮẈᴭϬ︡ϤθΤμθ τẈϘσΤμθ ˯χᵕ Ϟ

“ᾆẕχ

ˮᶆẈᴭ Ϭ πΦθ ˯ˮ πΦσΤμθ ˯

σςχᵕ Ϭᾕτ―╔



̙有給休暇：休暇を取得したかった日に休まなかった理由
「自分が休むと業務が回らない」「他の人に負担がかかる」

28

ẚẈᴭϬ︡ϤθΜρ◘μθ τ︡ϣσΤμθάρΥΚϥ τʺẈϘγỠ ΰθ Ϭ ΜθράϧΩϜ Τμθχψˮꜛ

ΥẈϭπΰϘΞρỘ ΥᵕϣσΜ ệιμθ˯πΚμθʻϘθʺˮ χЮрН˔τỘ ΥΤΤϥ˯ρᵕ ΰθ Ϝ

2ᶤρσμοΣϤʺẈϚ ΥσΨσμθ ›Ϭ Ψρ業務状況によって休暇を取れなかった人が多かったことが分かる。

第2章 既卒者の実態
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15.1%

13.1%

10.0%

9.8%

9.4%

9.3%

7.9%

7.5%

7.5%

6.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

ꜛ ΥẈϭπΰϘΞρỘ ΥᵕϣσΜ ệιμθΤϣ

ϞϣσΪϦωΜΪσΜ ⱧΥσΨσμθΤϣ

χЮрН˔τỘ ΥΤΤϥΤϣ

ᴡΤΚμθρΦχθϛτẈϙϬρμοΣΦθΜΤϣ

Ϟ ΥσΨσμθΤϣ

ẈϚϕςχ ⱧπψσΜρḇαθΤϣ

Ẉᴭ ῇχỘ Υ ιΤϣ

◄ΥΜΜḺϬΰσΜΤϣ

χЮрН˔ΥẈϙϬ︡ϣσΜχπꜛ Ϝ︡ϤξϣΜΤϣ

τỘ Υ βϥΤϜΰϦσΜρ◘μθΤϣ

ιμθΥ χ τϢμο Ϭ ΠϣϦθΤϣ

Ẉᴭ ΥσΤμθ˗Ẉᴭ χ ᵰιμθ

χ τẈᴭϬ︡ βϥ ΥΚμθΤϣ

【有給休暇】を取りたかった日に取らなかった理由（複数回答）

β5％以上の項目を抜粋（n=1,153 ）

業務体制第3章 「休める職場」の要素



̙有給休暇：取りやすくなった理由の上位
「会社や上司からの働きかけ」「自分の心掛け」「仕事の内容、進め方の見直し」
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JILPTχ ₰τϢϥρʺ2018 τ ẚẈᴭχ 5 ︡ ΥṰ ᴟήϦθῇχ2020 χϯрϾ˔Е ₰πψʺṰ ᴟ χ2017

ρ ᶓΰο ẚẈᴭΥ︡ϤϞβΨσμθρᵕ ΰθ ԌΥ5ᶤϬזּ Πθʻζχ πΩϜ Μχψˮ Ẉχ 5 χ︡

Ṱ ᴟχ☼“˯πΚϥΥʺζϦτ ΜθχψˮᵓּזϞ ◄σςΤϣχ ớ σ ΦΤΪ˯ˮꜛ π ớ τ︡ϥϢΞτ

ᶝΪθ˯ˮ▫Ⱨχ ʺ ϛ χᾋ ΰ˯ιμθʻ有給休暇の取りやすさには、制度の他に会社や上司からの働きかけ、

自身の意識、業務体制が影響することが分かる。

第2章 「休める職場」の要素 ※先行研究より※第3章 「休める職場」の要素 業務体制雰囲気

JILPT˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ ₰ˣ˱

ΤσϤ︡ϤϞβΨ

σμθ, 23.1%

ϞϞ︡ϤϞβΨσμ

θ, 29.0%

ςκϣρϜ

ΜΠσΜ, 

36.3%

ϞϞ︡ϤτΨ

Ψσμθ, 2.4%

ΤσϤ︡ϤτΨΨσμ

θ, 1.5% ᵕ , 7.8%

【正社員】3年前に比べての

有給休暇の取りやすさ（n=13,716） ︡ϤϞβΨσμθ

52.1̋

68.7%

44.4%

30.7%

23.3%

14.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

Ẉχ 5 χ︡ Ṱ ᴟχ☼“

ᵓּזϞ ◄σςΤϣχ

Ẉ︡ ϒχ ớ σ ΦΤΪ

ꜛ π ớ τ︡ βϥϢΞ ᶝΪθ

▫Ⱨχ ʺ ϛ χᾋ ΰ

ˢ▫Ⱨχ῟ ᴟσςˣ

Ẉ︡ χθϛχ

ˢ︡ ʺ︡ ˣ

3年前（2017年）に比べて

年次有給休暇が取りやすくなった理由（n=7,144）

β上位5項目



̙有給休暇：取りきらない理由、「残しておきたい」以外の上位は
「職場に迷惑がかかる」「仕事を引き継げない」「休んでいる余裕がない」
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JILPTχϯрϾ˔Е ₰τϢϥρʺ ⱳ ẚẈᴭϬ︡Ϥ▪β π7ᶤϬ ΠοΜϥχψʺẍσ ⱧϞ ṓχθϛτˮ▪ΰο

ΣΨ ΥΚϥ˯ρΜΞϜχιΥʺζϦӟᵰτ ΜχψˮẈϚρ χ χ τ τσϥΤϣˢ52.4̋ˣ˯ʺˮẈϙχḧ

▫ⱧϬԏΦὋΜπΨϦϥ ΥΜσΜΤϣˢ41.0̋ˣ˯ʺˮ▫Ⱨχ Υ βΧοẈϭπΜϥ ΥσΜΤϣˢ39.8̋ˣ˯ρ

σμοΜϥʻ

ΚΠοẈᴭϬ▪ΰοΜϥ ›Ϭ Ψρʺ業務状況への懸念から有給休暇を取りきれていない人が多いことが分かる。

第3章 「休める職場」の要素 ※先行研究より※

74.1%

70.4%

52.4%

41.0%

39.8%

27.4%

26.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

ẍσ Ⱨχθϛτ▪ΰοΣΨ ΥΚϥΤϣ

ṓχθϛτ▪ΰοΣΨ ΥΚϥΤϣ

ẈϚρ χ χ τ τσϥΤϣ

Ẉϙχḧ▫ⱧϬԏΦὋΜπΨϦϥ ΥσΜΤϣ

▫Ⱨχ Υ βΧοẈϭπΜϥ ΥσΜΤϣ

ᾝ∕χẈᴭ π ιΤϣ

χ Ӥχ Υ︡ϣσΜχπ ẈϬ︡ϤτΨΜΤϣ

【正社員】年次有給休暇を取り残す理由（「そう思う」+「どちらかといえばそう思う」の合計）

β20%以上のものを抜粋（n=11,864）

業務体制

JILPT˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ יּ ₰ˣ˱

雰囲気



43.8%

35.9%

34.4%

27.6%

17.5%

8.2%

16.2%

13.7%

16.2%

14.6%

8.2%

20.1%

19.2%

19.4%

17.1%

8.0%

13.2%

10.9%

15.9%

16.5%

18.3%

7.3%

11.3%

15.0%

26.9%

13.6%

7.4%

10.4%

5.9%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

▫Ⱨ Υ σβΧϥ(n=109)

ςκϣΤρΜΞρ▫Ⱨ Υ σΜ(n=349)

ςκϣρϜΜΠσΜ(n=2373)

ςκϣΤρΜΞρ▫Ⱨ Υ Μ(n=892)

▫Ⱨ Υ βΧϥ(n=536)

＜正規の社員・職員限定＞

「仕事量についてどう感じているか」×「有給休暇取得状況」のクロス集計

100̋︡ πΦθ 75̋ ψ︡ πΦθ 50̋ ψ︡ πΦθ

25̋ ψ︡ πΦθ 10̋ ΰΤ︡ πΦσΤμθ ẚẈᴭψ ήϦοΜσΜ

̙有給休暇：仕事量が多いと感じている人ほど取得割合が低い
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˰ЫϱЗРжϱТϺазϯם ₰˱πᵕ ΰοϜϣμθˮ ẚẈᴭχ︡ ˯Ϭʺˮ▫Ⱨ τνΜοςΞḇαοΜϥΤ˯

ρΜΞᵕ τᾋοϙϥρʺˮ▫Ⱨ Υ βΧϥ˯ρḇαοΜϥ ψˮ▫Ⱨ Υ σβΧϥ˯ρḇαοΜϥ τ ϓο ẚ

ẈᴭϬ100̋︡ πΦθ Υ σΨʺ ӟᴞρσμοΜϥʻ仕事量が多いと感じている人ほど、有給休暇が取得できてい

ないάρΥᾋορϦϥʻ

˰ЫϱЗР жϱТϺазϯם ₰ 2021 ˱

※先行研究より※第3章 「休める職場」の要素 業務体制



9.7%

10.4%

13.4%

17.8%

25.8%

29.2%

33.6%

35.5%

31.3%

31.7%

30.6%

27.3%

33.2%

28.7%

22.4%

19.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aˢ ◄ψ ớ τ ẈϬ︡ϥˣπΚϥ

ςκϣΤρΜΞρA

ςκϣΤρΜΞρB

Bˢ ◄ψϕρϭς ẈϬ︡ϣσΜˣπΚϥ

「上司の年休取得のタイプ」×

「年休取得日数」のクロス集計（n=14,402）

0 1˙5 6˙10 11 ӟ

̙有給休暇：上司が積極的に取得するほど、部下の休暇取得日数は多い
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˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰˱τϢϥρʺ ◄χẈᴭ︡ χЌϱФ τ ẚẈᴭ︡ χ ỡ Ϭᾋ

θ ›ʺ ◄Υ ớ τ ẈϬ︡ϥЌϱФπΚϥϕςʺ Ẉ︡ Υ ΜάρΥ ΤμοΜϥʻẈϙϞβΜ πψ

◄Ϝ ᴞϜẈᴭϬ︡ ΰϞβΜρϜ―ΠϣϦϥΥʺ休暇取得に対する上司の姿勢は、年休取得率に影響する要素のひとつ

と言えそうだ。

第2章 既卒者の実態 ※先行研究より※

JILPT˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ ₰ˣ ˱

雰囲気第3章 「休める職場」の要素



̙介護休暇：休暇を取得したかった日に休まなかった理由は
「休むと業務が回らない」「休暇制度がなかった」

33

ᵒῐẈᴭϬ︡ϤθΜρ◘μθ τ︡ϣσΤμθ ψʺ ẚẈᴭρ αΨ「自分が休むと業務が回らない」が最多ρσμ

οΜϥΥʺ2番目に多かったのは「休暇制度がなかった／休暇制度の対象外だった」ρΜΞᵕ ιμθʻᵓּזτ Υσ

ΜϾ˔ІϞᵒῐΰοΜϥᴪ Υ χ ᵰρσμοΜϥϾ˔ІσςΥ―ΠϣϦϥΥʺΜγϦτδϢẈᴭ Ϭ πΦ

σΜ ệτΚϥ Υԁ ΜϥάρΥ Τμθʻ
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25.3%

23.4%

20.8%

13.5%

12.2%

11.3%

10.5%

10.3%

9.2%

7.7%

7.6%

7.4%

6.0%

5.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

ꜛ ΥẈϭπΰϘΞρỘ ΥᵕϣσΜ ệιμθΤϣ

Ẉᴭ ΥσΤμθ˗Ẉᴭ χ ᵰιμθ

ϞϣσΪϦωΜΪσΜ ⱧΥσΨσμθΤϣ

χЮрН˔τỘ ΥΤΤϥΤϣ

Ϟ ΥσΨσμθΤϣ

τỘ Υ βϥΤϜΰϦσΜρ◘μθΤϣ

◄ΥΜΜḺϬΰσΜΤϣ

Ẉᴭ ῇχỘ Υ ιΤϣ

ᴡΤΚμθρΦχθϛτẈϙϬρμοΣΦθΜΤϣ

ẚẈᴭπ πΦϥΤϣ

χЮрН˔ΥẈϙϬ︡ϣσΜχπꜛ Ϝ︡ϤξϣΜΤϣ

ΥᾚμοΰϘΞΤϣ

ᴣϞ τֲốΥΚϥρ◘ΞΤϣ

∕ Ỡ τβϥάρπ ⱧϬↄϘδϥάρΥπΦθΤϣ

＜【介護休暇】を1日以上取りたかった人限定＞

休暇を取りたかった日に取らなかった理由（複数回答）β5％以上の項目を抜粋（n=132）

第3章 「休める職場」の要素 業務体制休暇制度



̙介護休業を取得する場合の懸念材料
「収入の減少」 「同僚への負担」「上司の理解」「復職時の適応」
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JILPTχᵒῐτνΜοχ ₰τϢϥρʺᵒῐẈỘ︡ Ⱳχὼ ∙ ρΰοʺᵒῐẈỘϬ︡ϤθΜ Υˮ◘Ξ˯ρᵕ ΰθ

ᶤ›Υ‰Τμθχψˮ Υᾚϥρ◘Ξ˯ˮ τ ΥΤΤϥρ◘Ξ˯χ 9ᶤʺˮ ◄χ ᵔϬ ϥχΥ ΰΜρ◘

Ξ˯ˮ βϥρΦʺ▫ⱧϞ τ ᴂπΦϥΤ ӗ˯χ 6ᶤιμθʻ

同僚への負荷と自身が職場復帰する際の適応への心配という業務上の懸念と、収入の減少への不安、上司の理解が得られ

るかという周りからの理解への懸念が強いάρΥ Τϥʻ

JILPT˰ᵒῐẈỘ χ ᶈ τΰΪο˔ˮᵒῐẈỘ χ ệ τḩβϥᾆẕ˯ ⁮ ˔˱

第2章 既卒者の実態 ※先行研究より※第3章 「休める職場」の要素

89.7%

88.3%

61.9%

61.5%

50.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Υᾚϥρ◘Ξ

τ ΥΤΤϥρ◘Ξ

◄χ ᵔϬ ϥχΥ ΰΜρ◘Ξ

βϥρΦʺ▫ⱧϞ τ ᴂπΦϥΤ ӗπΚϥ

Ϟ ẚτӂֲốΥΚϥρ◘Ξ

＜介護休業を取りたい人限定＞介護休業取得時の懸念材料

業務体制 周囲の理解

̞ᵒῐẈỘρᵒῐẈᴭχӸΜψP7ʺ Ϟ︡ τνΜοψP13╥



̙生理休暇：休暇を取得したかった日に休まなかった理由は
「休むと業務が回らなかった」「業務に支障があるほどではなかった」
「制度がなかった／対象外だった」
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ẈᴭϬ︡ ΰθΤμθ τẈϘσΤμθ ϬᾋοϙϥρʺᵒῐẈᴭρ αΨ「休むと業務が回らない」「休暇制度

がなかった／制度の対象ではなかった」が上位に入っている。ˮỘ τ◦ ΥΚϥϕςχ πψσΤμθ˯Ϝ2ӡρ

σμοΜϥΥʺᵕ ψיּ ẈᴭϬ︡ ΰθΤμθ πΚϤʺ σΨρϜỠ βϥΞΠπ χ πψσΜρ ╔πΦ

ϥθϛʺ¬ẈᴭϬ︡ϥϕςχ πψσΜºρΜΞϢϤψήϘίϘσ π ẈᴭϬ︡ ΰξϣΜθϛτʺ¬Ẉᴭψ︡

ϤθΤμθΥỘ τ◦ ΥΚϥϕςπψσΜχπỠ ΰθºρΜΞӪ ›Μιρ―ΠϣϦϥʻ

第2章 既卒者の実態

20.3%
17.7%

16.5%
15.4%
15.4%
15.2%

14.7%
14.5%

9.8%
5.9%

4.6%
3.6%
3.5%
3.5%

2.4%
1.3%
1.2%

0.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

ꜛ ΥẈϭπΰϘΞρỘ ΥᵕϣσΜ ệιμθΤϣ
Ộ τ◦ ΥΚϥϕςχ πψσΤμθΤϣ
Ẉᴭ ΥσΤμθ˗Ẉᴭ χ ᵰιμθ

χЮрН˔τỘ ΥΤΤϥΤϣ
χЮрН˔ΥẈϙϬ︡ϣσΜχπꜛ Ϝ︡ϤξϣΜΤϣ

◄ΥΜΜḺϬΰσΜΤϣ
ιμθΥ χ τϢμο Ϭ ΠϣϦθΤϣ

◄τ ΰξϣΜΤϣ
Ẉᴭ ῇχỘ Υ ιΤϣ
ẈᴭϬ︡ϤξϣΜ ӤṓΥΚϥΤϣ

ẚẈᴭπ πΦϥΤϣ
τỘ Υ βϥΤϜΰϦσΜρ◘μθΤϣ

ᴡΤΚμθρΦχθϛτẈϙϬρμοΣΦθΜΤϣ
ΥᾚμοΰϘΞΤϣ

ᴣϞ τֲốΥΚϥρ◘ΞΤϣ
χ τẈᴭϬ︡ βϥ ΥΚμθΤϣ

∕ Ỡ τβϥάρπ ⱧϬↄϘδϥάρΥπΦθΤϣ
ζχ

＜【生理休暇】を1日以上取りたかった人限定＞取りたかった日に取らなかった理由（複数回答）

β上位15項目を抜粋（n=133 ）

第3章 「休める職場」の要素 業務体制 休暇制度



̙育児休業：休みたかった日に休まなかった理由
男性は「制度がなかった／対象外だった」「突発的な業務があるかもしれなかった」
女性は「他のメンバーに負担がかかる」
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ӾⱪẈỘϬ︡ϤθΤμθ τẈϘσΤμθˢṆ ϢϤϜ ΜṍḧΰΤ︡ ΰσΤμθσςΥ―ΠϣϦϥˣ Ϭ τ

ᾋοϙϥρʺ ψˮẈᴭ ΥσΤμθ˗Ẉᴭ χ ᵰιμθ˯ΥϜμρϜ Ψ3ᶤϬ ΠοΣϤʺˮ τỘ

Υ βϥΤϜΰϦσΜρ◘μθΤϣ˯Υ Μθʻ男性が十分な日数育児休業を取得できるための制度や、休業を取得

した場合の業務体制が整備されていないάρΥ Τϥʻ πψʺˮ χЮрН˔τ ΥΤΤϥ˯ΥϜμρϜ Ψσμ

οΣϤʺ休業を取得している間の業務負担への懸念から希望より早く復帰している ›Υ―ΠϣϦϥʻ

第2章 既卒者の実態

30.2%

19.7%

16.2%

15.8%

13.2%

11.9%

10.5%

4.5%

18.7%

5.9%

23.8%

19.1%

20.7%

4.7%

2.0%

10.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

Ẉᴭ ΥσΤμθ˗Ẉᴭ χ ᵰιμθ

τỘ Υ βϥΤϜΰϦσΜρ◘μθΤϣ

χЮрН˔τỘ ΥΤΤϥΤϣ

ꜛ ΥẈϭπΰϘΞρỘ ΥᵕϣσΜ ệιμθΤϣ

ϞϣσΪϦωΜΪσΜ ⱧΥσΨσμθΤϣ

χ τẈϙϬ︡ βϥ ΥΚμθΤϣ

ΥᾚμοΰϘΞΤϣ

χЮрН˔ΥẈϙϬ︡ϣσΜχπꜛ Ϝ︡ϤξϣΜΤϣ

【育児休業】を取りたかった日に取らなかった理由（複数回答）

β男女どちらかで10％を超えているもののみ表示

(n=99)

(n=39)

第3章 「休める職場」の要素 業務体制休暇制度



̙育児休業を取得しなかった理由は
「収入を減らしたくない」 「制度が未整備」 「取りづらい雰囲気・理解不足」
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ӾⱪτΣΜοʺẈỘ Ϭ︡ ΰσΤμθ Ϭ Μθ ₰πψˮ ϬᾚϣΰθΨσΜ˯ˮᵓּזπӾⱪẈỘ Υ

ήϦοΜσΤμθ˯ˮ ΥӾⱪẈỘϬ︡ ΰξϣΜ Ӥṓιμθʾ Ӥχ ᵔΥσΤμθ˯Υ ӡρσμοΜϥʻ

ẈỘϬ︡ϤϞβΨβϥθϛτʺ制度の整備とともに周囲の理解と休業を取得しやすい雰囲気づくりが重要χϢΞιʻ

ῡ ˰▫ⱧρӾⱪ χ τḩβϥם Ӄχθϛχ ₰ᾆẕⱧỘ˱

第2章 既卒者の実態 ※先行研究より※第3章 「休める職場」の要素
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ӾẈ Υ ήϦοΜσΤμθ

ΥӾẈϬ︡ϤξϣΜ Ӥṓιμθʺ

Ϙθψᵓּזʾ ◄ʾ χӾẈ︡ ϒχ ᵔΥσΤμθ

ꜛ τΰΤπΦσΜ▫ⱧϞ ΰοΜϥ▫ⱧΥΚμθ

▪ỘΥ ΜσςʺỘ Υ πΚμθ

ẚϞ ᶊσςʺ₈ῇχϺазϯἹ τ

ӂֲốΥΚϤζΞιρ◘μθ

ẈỘ︡ τϢμο▫ⱧΥσΨσμθϤ

Ἰ ˢᵔᾼˣχ ΥΚμθ

休暇・休業制度を利用しなかった理由 βどちらかが10％以上の項目のみ抜粋

Ԍזּ

Ԍזּ

休暇制度 周囲の理解 雰囲気



50.4%

43.0%

34.2%

34.0%

30.5%

29.1%

27.6%

25.3%

25.2%

19.6%

15.9%

6.2%

3.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Ẉᴭ χЂЪ˔Е χ ˢ Ԍχᶎ σςˣ

ṍẈᴭϬ︡ϤϞβΨβϥϢΞσ χ Ӥṓχᵠ

χ ᴥ

ὊְЕАФΥẈᴭ︡ τ ớ πΚϥάρ

ṍẈᴭϬ︡ ᴦ ρβϥϢΞσ Ẉᴭχᶈ

ⱳ ẚẈᴭχὓᵊ σ χ

▫Ⱨ χᾋ ΰ

ṍẈᴭπ Ⱨ―ᴿ ΥЫϱЗІτσϣσΜи˔и

χⱧ τ Πθ Ẉᴭ χᶈ ˢ ṓẈᴭ ˣ

Ḛ τ βϥӪ꜡ᵠᶗễӾ

ṍẈᴭϬ︡ ΰσΜ ϒχἴיּ

ᵕ

ζχ

連続2週間程度の長期休暇を取りやすくするために必要だと思うこと

̙長期休暇の取得に必要だと思うことの上位は
「代替要員の確保など休暇中のサポート」「雰囲気の改善」「収入の増加」
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2 ḧ χ ΰθ ṍẈᴭϬ︡ϤϞβΨβϥθϛτ ιρ◘ΞάρϬ Μθ ₰τϢϦωʺ ΥˮẈᴭ χ

ЂЪ˔Е χ ˯πΩ ρσμοΣϤʺˮ ṍẈᴭϬ︡ϤϞβΨβϥϢΞσ χ Ӥṓχᵠ ˯ˮ χ ᴥ˯

Υ ΜοΜϥʻ長期休暇中の代替要員や業務上のサポート体制が整っていないことが長期休暇を取るうえでの懸念ρ

σμοΜϥάρΥ ΤϥʻϘθʺζχϢΞσ Υ ήϦϥάρτϢμοʺ ṍẈᴭϬ︡ϤϞβΜ ӤṓΥπΦϥρ

―ΠϣϦϥʻ

JILPT˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰ˢḼỘ ₰ʾ יּ ₰ˣ˱

第2章 既卒者の実態 ※先行研究より※第3章 「休める職場」の要素 業務体制 雰囲気
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26.9%

19.7%
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14.5%

12.3%

20.5%

20.2%

2.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

▫Ⱨ χᾋ ΰ

Ẉᴭ χЂЪ˔Е χ

ᴟΰοΜϥỘ σς▫Ⱨχ ϛ χᾋ ΰ

Ẉᴭ︡ ⱲχԏὋΧТк˔χᶎ

χ Ӥṓχᵠ

ẈᴭϬ︡ ΰσΜ ϒχἴיּ

ὊְЕАФΥẈᴭ︡ τ ớ πΚϥάρ

Ḛ τ βϥӪ꜡ᵠᶗ

Ẉᴭ︡ π ᴣΥᴞΥϣσΜϢΞσи˔и

χⱧ τ Πθ Ẉᴭ χᶈ

χ ᴥ

ζχ

【1日程度の休暇】を取りやすくするために必要だと思うこと（n=2,000）

̙休暇を取りやすくするために必要だと思うことの上位は
「仕事量の見直し」「休暇中のサポート体制の整備」「職場の雰囲気の改善」
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ẈᴭϬ︡ϤϞβΨβϥθϛτ ιρ◘ΞάρτνΜο Μθράϧʺˮ▫Ⱨ χᾋ ΰ˯ˮẈᴭ χЂЪ˔Е χ

˯Υ ӡ2‮ ρσμθʻ χᶤ›ρσμθχψˮ χ Ӥṓχᵠ ˯π3ӡτ ΜοΜϥʻẈᴭϬ︡ϤϞβΨβ

ϥθϛχ︡Ϥ ϙρΰοψʺ業務体制の見直しと休暇取得を促進する雰囲気づくりが求められているϢΞιʻ

業務体制

雰囲気
・理解

第3章 「休める職場」の要素 業務体制 雰囲気

休暇制度
の整備

休暇制度



40

休暇制度の整備 業務体制の整備 雰囲気づくり 周囲の理解

ˢ ẚẈᴭˣẈϙθΜρ
◘μθ τẈϘσΤμθ

ẈϚρỘ ΥᵕϣσΜ
χ τ ΥΤΤϥ

ẚẈᴭϬ
︡ϤϞβΨσμθ

▫Ⱨ ʾ ϛ χ
ᾋ ΰ

ᵓּזϞ ◄χ ΦΤΪ

ẚϬ︡Ϥ▪β
▫ⱧϬԏΦὋΫσΜ
ẈϭπΜϥ ΥσΜ

τ ΥΤΤϥ

ˢᵒῐẈᴭˣẈϙθΜρ
◘μθ τẈϘσΤμθ

Ẉᴭ ΥσΜ˗
ᵰ

ẈϚρỘ ΥᵕϣσΜ

ᵒῐẈỘ︡ ϒχὼ ˢ χᾚ ˣ
ϒχ

Ⱳχ ᴂΥ ӗ
◄χ ᵔϬ ϥχ
Υ ΰΜ

ˢ ẈᴭˣẈϙθΜρ
◘μθ τẈϘσΤμθ

Ẉᴭ ΥσΜ˗
ᵰ

ẈϚρỘ ΥᵕϣσΜ

ˢӾⱪẈỘˣẈϙθΜρ
◘μθ τẈϘσΤμθ

Ẉᴭ ΥσΜ˗
ᵰ

σỘ Υ
ΚϥΤϜΰϦσΜ
τ ΥΤΤϥ

ӾⱪẈỘϬ
︡ ΰσΤμθ

ˢ ϬᾚϣΰθΨ
σΜˣ
Υ

︡ϤξϣΜ Ӥṓʾ ᵔ

ṍẈᴭχ︡ τ
ιρ◘Ξάρχ ӡ

ˢ χ ᴥˣ
Ԍχᶎ σς

Ẉᴭ χЂЪ˔Е
χ Ӥṓχᵠ

ẈᴭϬ︡ϤϞβΨβϥθϛτ
ιρ◘Ξάρ

▫Ⱨ χᾋ ΰ
Ẉᴭ χЂЪ˔Е

χ Ӥṓχᵠ

回答の分類第3章 「休める職場」の要素
ˢζϦηϦχᵕ ΤϣˮẈᴭϬ︡ βϥ ΥσΤμθ˯σςχᵕ Ϭ Μθ ӡϬ ˣ

̞₈ᵕψỘ Ϟḕẽσς ӡππΦϥ︡Ϥ ϙϬᾁ βϥθϛʺ τνΜοψ╥―ρΰοᶧᾬ ΦπṜ∏



̔ Ϝḯϛθיּ ớ σẈᴭ︡

̔Ẉᴭ︡ Ϭ βϥ ΦΤΪ

̔ˮẈᴭ︡ = τσϥ˯Ӫ꜡χ ᶗ

̔ ΤΥẈϭπϜᵕϥỘ χ

̔ ᴟήδσΜ ξΨϤ

̔ Ԍχᶎ

̔Ẉᴭ χ

̔ Ϟ χ

̙第3章のまとめ
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Ẉᴭχ︡ϤϞβήϬ₮֒βϥ ψ

ハード面の「休暇制度・業務体制整備」

ソフト面の「休みやすい雰囲気づくり・休暇取得への周囲の理解」

休みやすさに必要な要素

①休暇制度の整備と周知

②業務体制の整備

③休みやすい雰囲気づくり

ハード面 ソフト面

̔Ẉᴭ︡ ϒχ ᵔχ

④休暇取得への周囲の理解



第4章
「休める職場」をつくるには①

～ハード面で必要なこと～
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4 πψʺ χ ϞỘ χ∕Ϥ σςχḢ Τϣ

ˮẈϙϬ︡ϤϞβΜ ˯Ϭ―Πϥ

˲άχ π︡Ϥ Ϋϥάρ˳

χ ʿ χ Ϟ χ ᵔ

Ộ ʿ ᴟ ›ΜρẈᴭ︡ χӸΜ

σςΤϣʺẈᴭΥ︡ϤϞβΜ ʾ︡ϤξϣΜ χ

М˔Ж χ τνΜο―╔βϥ



̙各休暇制度について、「制度がない」職場が15～25％
「制度があるか分からない」人が2～3割
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ꜛ χḼỘπ ϛϣϦοΜϥẈᴭ χṛ Ϭ Μοϙϥρʺˮ ΥσΜ˯ΥϜμρϜ Μχψ Ẉᴭπ24.4̋ʻς

χẈᴭ Ϝˮ ΥΚϥΤςΞΤ ΤϣσΜ˯ Υ2˙3ᶤΜϥάρΥ Τμθʻ ẈᴭτνΜοψ πϜ3ᶤ ψ

χ Ϭ ϣσΜ τΚϥάρΥ ΤμθʻẈᴭ Υ ήϦοΜσΜάρϜ πψΚϥΥʺ ΥΚϥΤς

ΞΤϬ ӃΰοΜσΜ Ϝ Ψʺ制度の整備だけではなく利用方法の周知が求められる。

第4章「休める職場」をつくるには① ①休暇制度の整備と周知
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20.1%

21.5%

19.6%

14.8%

14.3%

15.6%

24.1%

22.7%

26.8%

19.3%

24.2%

22.2%

28.1%

14.5%

15.0%

13.5%

31.5%

34.1%

36.6%

29.0%

24.1%

24.5%

23.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自身の企業で、それぞれの休暇制度がどのように定められているか（n=2,000）

ΥΚϤʺẈᴭṍḧ χẚ Υ ᶛ◦ẚήϦϥ ψΚϥΥʺẈᴭṍḧ χẚ ψԁ ᾚᶛρσϥ

ψΚϥΥʺẈᴭṍḧ χẚ χ◦ẚχ▫ ψ ϣσΜ ΥσΜ

ΥΚϥΤςΞΤ ΤϣσΜ

介護休暇

生理休暇

育児休業



̙介護休暇・育児休業について、取得可能な日数が分からない人が約8割
約4割は有給休暇の年間の取得可能日数を把握していない

44

ᶆẈᴭ ΥꜛּזτΚϥ τ ΰοʺˮꜛ Υ

ζϦηϦχẈᴭ χ ιμθיּ ›ʺ1

ḧτΩ π︡ πΦϥ ˯τνΜο Μθ

ˢ Τϥ ›ψ Ϭ ΰοϜϣμθˣρά

ϧʺ ẚẈᴭψ 4ᶤʺζϦӟᵰχẈᴭ τ

νΜοψ8ᶤ χ Υᴡ ︡ϦϥΤˮ Τϣ

σΜ˯ρᵕ ΰθʻ

χϢΞτʺẈᴭ χ Ϟζχṛ Ϭ

ϣσΜ Ϝ ΜΥʺˮẈᴭ ΥΚϥ˯ρᵕ

ΰοΜοϜʺ︡ πΦϥẈᴭ ϘπϬ Ӄΰ

οΜϥ ψ σΜάρΥ Τμθʻ

Ẉᴭ χṛ τνΜοψʺꜛ Υ︡ βϥ

›ιΪπσΨ ᴞϞ Υ︡ τσμθ

›Ϭ―ΠοϜʺ Ϭ ᵔΰοΣΨάρΥ

πΚϤʺ休暇制度の周知が足りていないことは

改善が求められる点である。

＜自社にそれぞれの休暇制度がある人限定＞
自身が取得対象だった場合、年間で最大何日休暇を取得できるか

第4章「休める職場」をつくるには① ①休暇制度の整備と周知

ΤϣσΜ

37.7%62.3%

有給休暇（n=2,000）

ΤϣσΜ

82.8%

17.2%

介護休暇（n=984）

ΤϣσΜ

85.9%

14.1%

育児休業（n=1,227）



̙課やチームのメンバーが休暇制度の対象かどうかについて
「全く分からない」と回答した人が約3割
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τẈᴭזּꜛ ΥΚϥρᵕ ΰθ τ ΰοʺ ˢᴿʾЎ˔ЭʾФкЅϴϼЕˣχЮрН˔ΥζϦηϦχẈᴭ χ

τ θϥΤςΞΤ ΜθράϧʺςχẈᴭ τνΜοϜ3ᶤ χ ΥˮЮрН˔Υ ΤςΞΤ Ψ ΤϣσΜ˯ρᵕ

ΰθʻ χϢΞτʺẈᴭ ꜛ χ Ϭ ӃΰοΜσΜ Ϝԁ ΜϥΥʺ休暇制度の該当条件の詳細や、同僚がそ

れに当たるかどうかまでは把握していない人も多いάρΥ Τϥʻ

χẈᴭ χ τḩβϥṛ Ϟʺ χЮрН˔Υζχ ΤςΞΤρΜΞ Ϭ βϥάρψʺẈᴭ︡ Υ

τσϥ ệτ ΠθϤʺ έϧΤϣ Ϊ›ΠϥάρτϜὌΥϥχπψσΜιϧΞΤʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ①休暇制度の整備と周知
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8.5%

6.1%

31.3%

29.2%

26.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ᵒῐẈᴭ

(n=984)

Ẉᴭ

(n=835)

ӾⱪẈỘ

(n=1,227)

＜職場にそれぞれの制度があると回答した人限定＞

あなたの課（またはチーム・プロジェクト）のメンバーに

休暇制度の対象となっている人がいるか

χЮрН˔ΥΜϥ χЮрН˔ψΜσΜ

ΤςΞΤ ΤϣσΜЮрН˔ΥΜϥ ЮрН˔Υ ΤςΞΤ Ψ ΤϣσΜ



̙自身の業務が属人化していると感じている人は約4割
属人化している人は有給休暇の取得日数が少ない傾向
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Ộ χ ᴟτνΜο Μθράϧʺ42.7̋χ ψˮ ᴟΰοΜϥ˯ρḇαοΜϥάρΥ Τμθʻ ᴟΰοΜϥ ›

Μρ ẚẈᴭ︡ ϬϼкІ ὓΰοϙϥρʺ¬Ộ Υ ᴟΰοΜσΜϕςẈᴭ︡ Υ ΜºρψΜΠσΜὫᴮρ

σμθʻꜛ π ᴂβϥ ΥΚϥỘ ΥΚϥ ∕βϥ ›ʺꜛ πỘ ϬЀрЕк˔иπΦϥάρτϢμοẈᴭ︡

χθϛχỘ ϬΰϞβΜάρΥ―ΠϣϦϥʻΰΤΰʺˮ ᴟΰοΜϥ˯ρᵕ ΰθ ψ ỡẈᴭ︡ Υ Ϣ

Ϥ σΜθϛʺ業務の多くが属人化してしまっていると休暇は取りづらい傾向にあるようだ。

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

15.3% 18.7% 23.3% 22.0% 20.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自身の業務はどの程度、属人化していますか

（自身でないと分からない業務が多いか）（n=2,000）

ᴟΰοΜσΜˢ χЮрН˔πϜ ᴂπΦϥỘ Υϕρϭςˣ
ΚϘϤ ᴟΰοΜσΜˢԏὋΧϬβϦω χЮрН˔πϜ ᴂπΦϥˣ
ςκϣρϜΜΠσΜˢԏὋΧΥ σỘ Ϝʺ σΜỘ Ϝ ΨϣΜˣ
ϞϞ ᴟΰοΜϥˢꜛ πσΜρ ΤϣσΜỘ Ϝ ΰΚϥˣ

ᴟΰοΜϥˢꜛ πσΜρ ΤϣσΜỘ Υϕρϭςˣ

7.9 8.6 9.0
7.8 8.4

6.2

0.0

5.0

10.0

ᴟΰοΜσΜ ΚϘϤ ᴟΰοΜσΜ ςκϣρϜΜΠσΜ ϞϞ ᴟΰοΜϥ ᴟΰοΜϥ

業務が属人化しているか×平均有給取得日数（n=1,998）

42.7%



̙1日程度の休暇を取る際、1割の人はその日の業務を「休み中に自分で対応」
「別の日に自分で対応する人」は休暇取得日数が多い傾向
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1 χẈᴭϬ︡ βϥ ›ʺζχ χỘ ψςΞ ᴂήϦϥΤ Μθράϧʺˮ Ϭγϣΰο χ τ ᴂβϥ˯

ΥϜμρϜ Ψ35.8̋ιμθΥʺ 11.3̋χ ψˮẈϙ τꜛ π ᴂβϥ˯ρᵕ ΰθʻ

ζϦηϦχ ẚẈᴭ︡ χ Ϭᾋοϙϥρʺˮ τꜛ π ᴂβϥ˯ ΥϜμρϜẈᴭϬ︡ πΦοΜϥἱΰτΚ

Ϥʺ τˮẈϙ τꜛ π ᴂβϥ˯ρᵕ ΰθ ψ ẚẈᴭϬ︡ ΰοΜσΜᶤ›Υ‰ΤμθʻϘθʺ χЮрН˔Ϟ

◄τ ᴂΰοϜϣΞ ψ τꜛ π ᴂβϥ ϢϤϜ ẚẈᴭ︡ Υ σΜἱΰτΚϥʻ休みの日の業務がどのよ

うに対応される体制であるかという点は、休暇の取りやすさに影響すると言えそうだ。

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

11.3% 35.8% 25.9% 3.5% 23.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【1日程度の休み】を取得するとき、その日に対応するつもりだった業務は

基本的にどのように対応されるか（n=2,000）
Ẉϙ τꜛ π ᴂβϥ Ϭγϣΰο χ τꜛ π ᴂβϥ
χЮрН˔Υ ϩϤτ ᴂβϥ Υ ϩϤτ ᴂβϥ

ṁ τζχ τ γ ᴂΰσΪϦωΜΪσΜỘ ψσΜ

34.6%

15.7%

21.2%

31.5%

40.8%

26.4%

24.6%

24.5%

14.7%

17.0%

22.6%

28.0%

21.1%

31.6%

17.6%

5.6%

14.9%

12.4%

8.5%

11.8%

9.5%

14.8%

16.0%

12.1%

10.5%

1.3%

2.0%

4.7%

1.6%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ẉϙ τꜛ π ᴂβϥ

Ϭγϣΰο χ τꜛ π ᴂβϥ

χЮрН˔Υ ϩϤτ ᴂβϥ

Υ ϩϤτ ᴂβϥ

ζχ τ γ ᴂΰσΪϦωΜΪσΜỘ ψσΜ

【1日程度の休み】を取得するとき、その日に対応の業務は

どのように対応されるか×有給休暇取得日数のクロス集計（n=1,999）

0 1˙5 6˙10 11˙15 16˙20 21 ˙



̙休暇を取る際に業務の調整が発生するのは55.3％
そのうち、改善されてほしいのは「業務の引継ぎ」 「休暇前後の業務調整」
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ẈᴭϬ︡ϥ∑χỘ τνΜο ΜθράϧʺẈᴭϬ︡ϥθϛτỘ σςχ⌠ỘΥ βϥ ψ55.3̋ʻẈᴭ︡

χ∑τ βϥ⌠Ộχ πʺ改善されてほしい作業として多かったのは「休暇中の業務の引継ぎ」 や「休暇の前後に自分

で業務調整」だった。ꜛ πỘ βϥ ΥᾚϥάρϞʺԏὋΧχТк˔σςΥᵠ ήϦϦωẈᴭϬ︡ ΰϞβΨσ

ϥρḇαοΜϥρ―ΠϣϦϥʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

43.8%

38.0%

36.2%

31.0%

30.2%

22.0%

21.7%

17.7%

0.3%

28.3%

30.0%

24.6%

18.7%

21.4%

15.8%

25.6%

11.0%

1.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

Ẉᴭχ ῇτꜛ πỘ βϥ

Ẉᴭ χỘ χԏὋΧϬβϥ

χЮрН˔χẈϙχ ρ βϥ

◄τẈϙχ Ϭ ⁮βϥ

Ẉᴭ χ Ϟ ΥνΨⱲḧϬẶ βϥ

זּ χḩἰβϥ τẈϙχ☿Ϭ βϥ

ԏὋΧχθϛτỘ χ︣ Ϭ⌠ βϥ

︡ԏ τẈϙχ☿Ϭ Πϥ

ζχ

＜【1日程度の休み】を取る際に業務調整が発生する人限定＞

発生する作業と改善されてほしい作業 （n=1,106）

βϥάρΥ Μ⌠Ộ

ᵠ ήϦϦω

ϢϤẈϙϞβΨσϥρ◘Ξ⌠Ộ

⌠ỘΥ βϥ

55.3%

休暇を取る際に

業務上作業が発生するか

（n=2,000）



̙メンバーが1日程度の休暇を取った際、「自分の業務に影響が出た」人は3割
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πẈᴭϬ︡ϥ∑χꜛ χỘ ᴂτνΜοᾋθΥʺ₈ ψ¬ЮрН˔ΥẈᴭϬ︡μθ ›τʺꜛ χỘ τֲốΥ ϥ

ΤºϬᾋοΜΨʻЮрН˔Υ1 χẈᴭϬ︡μθ∑ʺꜛ χỘ τֲốΥ θ ψ 3ᶤπʺ特に多かった影響は「自身

の業務進捗が悪くなった」「休んだ人の担当業務で対応が必要なものが急遽発生した」というものιμθʻẈᴭϬ︡ βϥ

∑ʺ χ τỘ ᴂΰοϜϣΞ τσμοΜϥ ψ ẚ︡ Υ σΜἱΰτΚμθΥʺζϦψʺꜛ Υ ЮрН˔

χỘ Ϭ ᴂβϥ∑τʺꜛ χỘ τֲốΥ ϥάρΥΚϥάρϜԁԍρ―ΠϣϦϥʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

43.2%

37.6%

27.5%

21.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

πỘ Ϭ ᴂΰθθϛʺ

ꜛ χỘ χ ψӂΤμθ

Ẉϭι χ Ộ π

ᴂΥ σϜχΥẍ ΰο₉μθ

π ᴂΰθỘ τνΜοʺ

ל ΥπΦγτ₉μθ

Ẉϭι χ Ộ τνΜο

︡ԏ Ϟḩ Τϣ Υ ο₉μθ

メンバーが休暇を取った際、メンバーの業務を代理対応したことで

自身の業務が受けた影響（n=618）

ᴂΰο

ֲốΥΚμθ

30.9%

ᴂΰθΥʺ

ֲốψσΤμθ, 

19.7%

ᴂΰσΤμθ, 

49.4%

メンバーが【1日程度の休暇】を取った際に

自身の業務に影響はあったか （n=2,000）

ᴂΰθ

50.6%



̙メンバーが長期休暇を取った際、「自分の業務に影響が出た」人は約6割
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ⱳτʺЮрН˔Υ˲ ṍẈᴭ˳Ϭ︡μθ∑χֲốτνΜο Μοϙϥρʺ ṍẈᴭϬ︡μθЮрН˔χỘ Ϭ ᴂΰθ

ψ76.7̋πʺζχΞκꜛ χỘ τֲốΥΚμθ ψ58.6̋ιμθʻ Ϊθֲốψ1 χẈᴭχ ›ρ ϩϣσΜΥʺ

長期で休みを取得した場合、周囲の人の業務に影響が出る可能性がより高いάρΥ Τϥʻ ṍẈϙχ ›ʺ1 χẈ

ᴭρ ϓοʺỘ χԏὋΧσςψϢϤ τήϦοΜϥρ―ΠϣϦϥΥʺζϦπϜ ᵰχỘ Υ βϥάρσςπ Ӥ

τֲốΥ ϥ ›Υ ΜϢΞιʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

39.5%

36.6%

28.3%

27.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

πỘ Ϭ ᴂΰθθϛʺ

ꜛ χỘ χ ψӂΤμθ

Ẉϭι χ Ộ π

ᴂΥ σϜχΥẍ ΰο₉μθ

Ẉϭι χ Ộ τνΜο

︡ԏ Ϟḩ Τϣ Υ ο₉μθ

π ᴂΰθỘ τνΜοʺ

ל ΥπΦγτ₉μθ

メンバーが長期休暇を取った際、

自身の業務が受けた影響（n=492）

ֲốΥΚμθ

58.6%ᴂΰθΥʺ

ֲốψσΤμθ, 

18.1%

ᴂΰσΤμθ

23.3%

メンバーが【育児・介護休業などで

1か月以上の休暇】を取った際、

自身の業務に影響はあったか（n=839）

ᴂΰθ

76.7%



̙育児休業を取った人がいた職場のうち、
代替要員が入らなかったことがある人は約5割

51

ӾⱪẈỘϬ︡ ΰθ χЮрН˔ΥΜθ τʺζχῇ ΰΜЮрН˔Υ ήϦθΤςΞΤ Μθράϧʺ 5ᶤψὧԌ

ψήϦσΤμθάρΥΚϥάρΥ Τμθʻ χ Ϥʺ χЮрН˔Υ ṍπẈᴭϬ︡μθ › χЮрН˔τ

Ộ χֲốΥ ϥάρΥ ΜΥʺ長期で休暇を取ったメンバーがいる職場に新たなメンバーが配属されないことも、周

りのメンバーの業務に影響が出る要因と言えそうだ。

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

28.7%

11.6%

4.7%

2.6%

3.3%

49.3%

9.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

ẈᴭϬ︡μθЮрН˔ρ Ϧ ϩϤπ ήϦθ

ЮрН˔ΥẈᴭϬ︡μοΤϣ͍ΤὮ π ήϦθ

ЮрН˔ΥẈᴭϬ︡μοΤϣ͎˙͏ΤὮӟ τ ήϦθ

ЮрН˔ΥẈᴭϬ︡μοΤϣ͏ΤὮ˙ ӟ τ ήϦθ

ЮрН˔ΥẈᴭϬ︡μοΤϣ ӟ ὊμοΤϣ ήϦθ

ὧԌ ψήϦσΤμθ

ΤϣσΜʾ ϣσΜ

＜育児休業を取得したメンバーがいた人限定＞

職場のメンバーが育児休業を取得した際、新しいメンバーは配属されたか

（複数回答）β複数名の社員が育児休業を取った場合はそのケースごとに回答（n=595）



̙コロナ禍で周りの社員が急遽休んだ経験がある人は4割
その際、約7割は他の社員で業務を代理対応
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ἷЀкЗϳϱиІτϢϥ ϒχֲốϬ Μθράϧʺ

40.0%の人が、「コロナにより周りの社員が急遽休むこ

とになった経験がある」と分かった。ζχ∑ʺẈϭιЮ

рН˔χỘ ψˮ χЮрН˔Υ ϩϤτ ᴂΰθ˯

Υ62.0̋ʺˮ Υ ϩϤτ ᴂΰθ˯Υ5.3̋πʺ7ᶤ

χ πψʺẍ ẈϭιЮрН˔χỘ Ϭ χּזԌ

Υ ᴂΰοΜθάρΥ Τμθʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

Κμθ

40.0%

σΤμθ, 

60.0%

コロナの影響で周りの社員が

急遽休まなければいけない状況に

なったことはあったか（n=2,000）

8.0% 11.8% 62.0% 5.3% 12.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

コロナの影響で周りの社員が急遽休んだ際、その社員の業務はどのように対応されたか（n=800）

Ẉϙ τ Υꜛ π ᴂΰθ ϬγϣΰοẈϙ Ϊτ Υ ᴂΰθ

χЮрН˔Υ ϩϤτ ᴂΰθ Υ ϩϤτ ᴂΰθ

Ẉϙχṍḧ τ ᴂΥ σỘ ψσΤμθ

67.3%



̙コロナ禍で休んだ社員の代理対応をした人の8割は「問題は起こらなかった」と回答
しかし「休んだ社員に連絡した」「他のメンバーが残業した」という人も
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ЀкЗϳϱиІτϢϤẍ ẈϭιּזԌχỘ Ϭ ᴂΰθ∑ʺ ΥṞάμθΤ Μθράϧʺ 8ᶤΥˮ ψṞάϣ

σΤμθ˯ρᵕ ΰθʻЀЮрЕϬᾋοϙϥρ「普段から引継ぎや申し送りをしているから」などが見られたΥʺ中には

「本人に連絡をした」「残業すれば対応できる」などの内容もᾋϣϦʺЕжУиτὌΥμθϩΪπψσΜϜχχẍ Ẉϭι

ԌΥΜθάρπֲốΥזּ οΣϤʺ ΥṞάμοΜσΜρψᾠΠσΜ ệιμθ ›ϜḯϘϦοΜϥϢΞιʻ

₈ᵕχ ₰τΣΜοˮ ˯χ Ϭ ꜘΰσΤμθθϛπψΚϥΥʺẈϭπΜϥּזԌτ βϥάρϞ χЮрН˔π▪Ộ

ΰοỘ ᴂΰοΜοϜˮ ΥṞάμθϩΪπψσΜ˯ρΜΞ ꜡τσμοΜϥ Υԁ ΜϥάρΥ Τμθʻ

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

ṞάϣσΤμθ

80.4%

Ṟάμθ, 

19.6%

業務を代理対応した際問題は起こったか

（n=539）

ΤϣԏὋΧϞ
ΰ ϤϬΰοΜϥΤϣ

ЫИвϯи Ϥτ ϛϦω
ᴂπΦϥỘ ιμθ

Ẉϭι ρ Ϭρμθ

ᴂπΦϥІЌАТτ
ỠΰοϜϣμθ

ᴡΤΚϦω τ
βϥ τΰοΜθ

ΤϣςχּזԌπϜ
ᴂπΦϥϢΞτΰοΜϥ

▪ỘβϦω ᴂπΦϥΤϣ

Ộ χϞϤΤθΥ Τϣγ
ЬІΥΚμθ

ΰΤ ΤϣσΜ Υ
Ψ ᴂτ︣ḧ︡μθ

Υ ϤγʺⱲḧ τ
ᴂπΦσΤμθ



̙コロナの影響で「休暇取得について業務体制や考えに変化があった」のは約3割
多かった変化は「業務フローや業務体制の見直し」
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ἷЀкЗϳϱиІχḇ ᶈ χֲốτϢμοẈᴭχ︡ τνΜο ᴟΥΚμθΤ ΜθράϧʺỘ Ϟ―Π τ

ᴟΥΚμθ ψ30.2̋ʻζχΞκ ӡιμθχψˮẈᴭϬ︡ϥ∑χỘ Тк˔χᾋ ΰ˯ρˮ ᴟΰοΜθỘ σ

ςχᾋ ΰ˯πʺζϦηϦ3ᶤϬ Πθʻ ᴟΥΚμθάρπẈᴭΥ︡ϤϞβΨσμθ ψ35.6̋ρσμοΣϤʺコロナウ

イルスにより体制や考え方が変わった職場では、休暇の取りやすさに対して一定の効果があったようだ。

第4章「休める職場」をつくるには① ②業務体制の整備

32.0%

31.0%

25.3%

24.8%

18.9%

14.1%

0.0% 20.0% 40.0%

▫ⱧϬẈϚ∑χỘ Тк˔Υᾋ ήϦθ

ᴟΰοΜθ▫ⱧσςʺỘ Υᾋ ήϦθ

ẈᴭτḩβϥḼỘχ Υ ϩμθ

Ẉᴭ χТк˔ϞẈᴭ Υᾋ ήϦθ

ẈϚάρτḩβϥꜛ χ―Π Υ ϩμθ

Ẉᴭτḩβϥ ◄χ―ΠϞ Υ ϩμθ

コロナウイルスの影響による、業務体制や考え方の変化（n=604）

︡ϤϞβΨσμθ

35.6%

ϩϣσΜ, 

56.5%

︡ϤξϣΨσμθ

7.9%

変化があった結果、

休暇は取りやすくなったか（n=604）

30.2% 69.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

コロナウイルスの影響で、休暇の取得について業務体制や考え方に変化はあったか（n=2,000） ᴟΥΚμθ τ ᴟψσΜ



χẈᴭזּꜛ ʾṛ τνΜοχ

Ẉᴭ χ σςχ︡Ϥ ϙ
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ᴟΰσΜỘ χ

Ẉᴭ χỘ τςχϢΞτ ᴂβϥΤχᾋ ΰ

ẈᴭϬ︡ϥθϛχỘ χᵠ

χ χỘ πϜ σΨ ᴂπΦϥỘ χ

ẈỘ χ Ԍχᶎ

休暇制度の整備・周知

業務体制の整備

Ϙγψ休暇制度を整備し、その内容を周知するάρ

ζχῇʺ休んでも問題が起こらない業務体制を整えるάρΥ

ẈϙϞβΜḕẽξΨϤχМ˔Ж χЪϱрЕπΚϥάρΥ Τϥʻ

第4章「休める職場」をつくるには①



第5章
「休める職場」をつくるには②

～ソフト面で必要なこと～

56

5 πψʺ χ ӤṓϞ ᵔσςχḢ Τϣ

ˮẈϙϬ︡ϤϞβΜ ˯Ϭ―Πϥ

˲άχ π︡Ϥ Ϋϥάρ˳

ẈϙϞβΜ ӤṓξΨϤʿ

Ẉᴭ Υ Μ χ τψςχϢΞσἱΰΥΚϥΤ

Ẉᴭ︡ ϒχ Ӥχ ᵔʿ

ςχϢΞσ ιρ χẈᴭ︡ τḃ τσϥΤ

σςχ ΤϣʺЊТЕ π σЪϱрЕϬ―╔βϥ



̙上司が休暇に対して働きかけをしているほど休暇取得日数が多い傾向
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ˮ χ ◄χẈᴭτ βϥ◒ ˯ρˮ ẚẈᴭχ︡ ˯ϬΤΪ›ϩδοᾋοϙϥρʺ上司が部下の休暇取得状況につ

いて管理したり、声かけをしている人ほど有給休暇の取得日数が多いάρΥ ΤϥʻϘθʺ ẚẈᴭχ︡ Υ0 ρΜ

Ξ ψʺ ◄ΥẈᴭτνΜο ΦΤΪϬ“μοΜϥᶤ›Υ Ψʺ τẈᴭχ∑τỘ χТ϶к˔ΥσΜ ›Υ Μάρ

Υᾋο︡Ϧϥʻ

第5章「休める職場」をつくるには② ③休みやすい雰囲気づくり

7.7%

8.5%

9.3%

7.4%

5.4%

12.9%

10.5%

6.8%

7.3%

52.7%

11.7%

15.9%

18.0%

13.3%

9.3%

19.3%

15.5%

6.1%

6.8%

31.1%

27.4%

32.6%

28.5%

28.0%

12.7%

9.2%

10.4%

5.1%

4.9%

23.4%

27.2%

24.9%

32.2%

26.4%

5.9%

7.3%

18.7%

5.1%

1.5%

31.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

◄ꜛ Υ ớ τẈϙϬ︡μοΜϥ

ᴞτ ΰοʺẈϙϬ︡ϥϢΞτ ớ τ ΤΪϬΰοΜϥ

ᴞχẈᴭ︡ χ ệτνΜο ӃΰʺḚ ΰοΜϥ

ᴞΥẈϙϬ ⁮ΰϞβΜ ӤṓξΨϤΥΚϥ

ᴞΥẈϚ∑χỘ Ϭ ớ τ“μοΨϦϥ

◄ꜛ ΥẈϙϬϕρϭςρμοΜσΜ

ᴞτ ΰοẈϙϬ︡ϥϢΞτ ᶝΪβϥάρψσΜ

ᴞχẈᴭ︡ τνΜο ӃʾḚ ΰοΜσΜ

ᴞΥẈϙϬ ⁮βϥ∑ʺКϹГϰУσ ϬρϥάρΥΚϥ

ᴞΥẈϚ∑χʺỘ χТ϶к˔ψσΜ

現在の職場の上司の休暇に対する姿勢×

有給取得日数（5日以下と16日以上の人のみ）のクロス集計（n=1,999）

0

1˙5

16˙20

21 ӟ



̙会社で休暇取得に対する取り組みがされている人ほど、
有給休暇の取得日数が多い
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Ẉᴭ︡ τḩΰοꜛּזπ“ϩϦοΜϥ︡Ϥ ϙτνΜοʺ ẚẈᴭχ︡ τ ᶓβϥρʺ休暇取得日数が多い人の職

場では休暇取得に対して取り組みがなされている割合が高いάρΥ Τμθʻ τʺˮẈᴭ χ Ϟ︡ Ⱨ χẶ ˯ʺ

ˮ︡ τḩβϥ ˯σςχ︡Ϥ ϙΥήϦοΜϥᶤ›Υ‰ΤμθʻάϦϣχ︡Ϥ ϙψ ẚẈᴭτ βϥϜχρψ

ᾢϣσΜΥʺẈᴭχ︡ Ϭ βϥ︡Ϥ ϙΥ“ϩϦοΜϥ ›ʺẈᴭϬ︡ βϥάρτ βϥ ΌḇϜ σΨσϤʺ ẚ

ẈᴭϜ︡ ΰϞβΨσϥχπψσΜΤρϙϣϦϥʻ

③休みやすい雰囲気づくり

8.1%

3.4%

4.6%

7.5%

8.7%

7.9%

70.8%

12.1%

9.0%

10.3%

15.2%

12.3%

10.9%

51.5%

18.7%

15.9%

20.3%

30.6%

23.0%

21.5%

33.1%

31.3%

11.5%

21.0%

27.1%

21.6%

24.5%

41.2%
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Ẉᴭ χ Ϟ︡ Ⱨ τḩβϥּז χⱧ Ặ

Ẉᴭ τνΜοʺ χ▫ ϙϞ χᾆ

ὊְЕАФ ΤϣẈᴭ χ︡ ϒχ ΦΤΪ

Ẉᴭ︡ τḩβϥ χ

Ẉᴭ︡ ІϾЅв˔иχ⌠ ϞẶ

Ẉᴭ︡ ệχ Ặ

Ẉᴭ χ︡ τ βϥ︡Ϥ ϙψᴡϜσΜ

＜有給休暇の取得日数別＞休暇制度について、自社で行われている取り組み（n=1,999）

0

1˙5

16˙20

21 ӟ
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̙生理休暇：申請したことがない人が86.9％。周囲の理解不足を気にする声も

59

Ẉᴭχ Ὂᾓρʺζχ∑ ӤΤϣКϹГϰУσ ᴂϬ ΪθάρΥΚϥΤςΞΤτνΜο Μθράϧʺ86.9％の

人は申請したことがないάρΥ ΤμθʻЀЮрЕϬᾋϥρʺˮẈϙΥ ρ ꜡ήϦοΜσΜ˯ˮᾤ ₯ΥΚϥρχ

ᵔΥσΜ˯σςΥᾋϣϦʺ Ӥχ ᵔ Ϝԁνχ πΚϥάρΥ Τϥʻ ΰθ χ τψКϹГϰУσᾠ ϬΤ

ΪϣϦθάρΥΚϥ Ϝԁ ΣϤʺЀЮрЕπψˮ ṓπψσΜρᾠϩϦθ˯σςχ ϜᾋϣϦθʻ ΰ›μθϤ

τΰθϤβϥχΥ ΰΜρ―ΠϣϦϥθϛʺᵓּזσςπẁḢ τ ꜡ρΰο ΰΜ Ϭ ϣϦϥ ệϬνΨϥ︡Ϥ

ϙΥ ζΞιʻ

5.0% 8.1% 86.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生理休暇を申請したことがあるか、

またその際ネガティブな言葉をかけられたことがあるか（n=658）

ΰθάρΥΚϤʺ

КϹГϰУσᾠ ϬΤΪϣϦθάρΥΚϥ

ΰθάρΥΚϥΥʺ

КϹГϰУσᾠ ϬΤΪϣϦθάρψσΜ

ΰθάρΥσΜ

④休暇取得への周囲の理解

ṓπψσΜ
π ΠϣϦϥρᾠϩϦθ

◄Υ ớ τ︡μοΜ
ο︡ϤϞβΤμθ

βϥϕςχϜχπψ
σΜρ◘ϩϦζΞ

※吹き出しは「取得した際のエピソードや取得をためらう理由」についてのコメント

τКϹГϰУσ ψ
ΤσΜ

ᾤ ₯ΥΚϥάρϬ
ᵔήϦοΜσΜ

ẈϙΥ ρϘπ Ӥ
τ ꜡ήϦοΜσΜ

ẚẈᴭΥΚϥσϣ
ζϦπẈϭπρᾠϩϦϥ
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̙同僚の休暇取得に対して、どの休暇制度も「積極的に利用してほしいと思う」
が半数以上。育児休業は男性の取得に対しても女性に対してと同じくらい寛容

60

Υᵒῐʾ ẈᴭϞӾⱪẈỘϬ︡ϥάρτνΜοςΞ◘ΞΤ ΜθράϧʺζϦηϦχẈᴭʾẈỘτνΜοˮςκϣρϜ

ΜΠσΜ˯ΥϜμρϜ Ψʺζχⱳτ ΜχψˮỘ ήΠπΦϦω ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ˯πʺ半数以上の人は積

極的に休みを取得すべきだと考えているάρΥ ΤϥʻӾⱪẈỘτνΜοψʺ χ Υ︡ϥ ›ρ χ Υ︡ϥ ›

χ Ϭ ΜθΥʺςκϣϜ ΦΨψ ϩϣγʺ男女どちらに対しても積極的に取得すべきと思っている割合が高いάρΥ

ΤμθʻϘθʺ ẈᴭτνΜοψ χ Υḃ σἱΰΚϥΥʺ πớ τ₯Υ ϥάρψσΤμθʻ

18.3%

15.4%

18.3%

20.1%

18.2%

14.4%

13.4%

15.5%

14.9%

14.5%

23.8%

22.2%

24.1%

24.7%

24.4%

30.8%

36.1%

27.7%

28.7%

30.2%

2.0%

1.…

1.9%

1.8%

2.0%

3.2%

3.2%

4.3%

2.9%

3.6%

7.4%

7.9%

8.2%

6.8%

7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ᵒῐẈᴭτνΜο

ẈᴭτνΜο( )

ẈᴭτνΜο( )

χӾẈ︡ τνΜο

χӾẈ︡ τνΜο

同僚がそれぞれの休暇を取得することについてどう思うか（n=2,000）

Ộ ψЂЪ˔Еβϥχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ Ộ ψ σΜρ◘Ξχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ

Ộ ήΠπΦϦω ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ ςκϣρϜΜΠσΜ

Ộ Υ ΰΜχπʺẈᴭ︡ ήϦϥρ₉ϥρ◘Ξ ︣ σχπΚϘϤ︡ ΰοϕΰΨσΜ

Ẉᴭ︡ δγτ ᴂβϓΦ˗ẈᴭϬ︡ϥϕςχάρπψσΜρ◘Ξ
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̙介護休暇：同僚のプライベートの状況について
よく知っているほど休暇制度の利用に寛容な傾向

61

χФжϱЦ˔ЕτνΜο μοΜϥ ›Μ τʺ ΥᵒῐẈᴭϬ︡ϥάρτνΜοχӪ꜡Ϭᾋοϙϥρʺ χᴪ

Ϟ ạ τḩΰοˮ τϢμοψϢΨ μοΜϥ˯ˮЮрН˔ ԌτνΜοϢΨ μοΜϥ˯ ψ ρ ᶓΰοᵒῐẈᴭ

Ϭ ớ τ︡μοϕΰΜρ◘μοΜϥάρΥ Τμθʻ τʺˮ τνΜοϜ Ψ ϣσΜ˯ρΜΞ ψᵒῐẈᴭτνΜ

οẈᴭϬ︡ϣγτ ᴂβϓΦρ◘μοΜϥᶤ›Υ‰Μʻ同僚の家庭状況を知っているほど、同僚の休暇取得についても寛容

になる傾向があると言えそうだ。

④休暇取得への周囲の理解

18.3%

46.3%

34.3%

14.2%

13.4%

10.7%

14.4%

19.9%

26.3%

13.2%

16.1%

5.7%

23.8%

19.6%

18.1%

33.7%

25.5%

14.0%

30.8%

8.5%

15.4%

33.7%

33.6%

40.0%

2.0%

1.2%

2.1%

3.5%
1.5%

3.2%

4.6%

2.6%

1.7%

3.7%

4.8%

7.4%
1.2%

2.2%

1.5%

4.2%

23.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ЮрН˔ ԌτνΜο μοΜϥ

τϢμοψϢΨ μοΜϥ

τϢμοψ μοΜϥ

ϣσΜ Υ Μ

τνΜοϜ Ψ ϣσΜ

「同僚の家族や同居人についてどの程度知っているか」×

「同僚が介護休暇を取ることについてどう思うか」のクロス集計（n=2,000）

Ộ ψЂЪ˔Еβϥχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ Ộ ψ σΜρ◘Ξχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ

Ộ ήΠπΦϦω ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ ςκϣρϜΜΠσΜ

Ộ Υ ΰΜχπʺẈᴭ︡ ήϦϥρ₉ϥρ◘Ξ ︣ σχπΚϘϤ︡ ΰοϕΰΨσΜ

Ẉᴭ︡ δγτ ᴂβϓΦ˗ẈᴭϬ︡ϥϕςχάρπψσΜρ◘Ξ
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̙生理休暇：同僚の健康状態について
よく知っている人ほど休暇制度の利用に寛容な傾向

62

χὲῴ τνΜο μοΜϥ ›Μ τʺ Υ ẈᴭϬ︡ϥάρτνΜοςΞ◘ΞΤϬᾋϥρʺάκϣϜ

χἱΰρ τʺ同僚の健康状態を知っている人ほど休暇取得について寛容な傾向があるάρΥ Τμθʻ τ

χⱱ Ϟ ˔τḩΰοˮЮрНל ԌτνΜο μοΜϥ˯ρᵕ ΰθ ψʺ 9ᶤΥˮ ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ˯

ρᵕ ΰοΣϤʺˮ τνΜοϜ Ψ ϣσΜ˯ρᵕ ΰθ ρ ϓο3 ρσμοΜϥʻ

④休暇取得への周囲の理解

16.4%

49.0%

28.0%

12.6%

10.7%

9.9%

14.1%

20.7%

21.5%

14.8%

14.4%

6.5%

22.8%

18.6%

22.6%

27.4%

28.6%
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33.3%

7.3%

21.0%

38.7%

34.8%

40.1%

1.8%

0.5%

1.1%

2.4%

2.6%

1.4%

3.5%

2.3%

3.0%

1.8%

5.1%

4.9%

8.0%

1.6%

2.8%

2.3%

3.9%

23.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ЮрН˔ ԌτνΜο μοΜϥ

τϢμοψϢΨ μοΜϥ

τϢμοψ μοΜϥ

ϣσΜ Υ Μ

τνΜοϜ Ψ ϣσΜ

「同僚の持病や体質についてどの程度知っているか」×

「同僚が生理休暇を取ることについてどう思うか」のクロス集計（n=2,000）

Ộ ψЂЪ˔Еβϥχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ Ộ ψ σΜρ◘Ξχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ

Ộ ήΠπΦϦω ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ ςκϣρϜΜΠσΜ

Ộ Υ ΰΜχπʺẈᴭ︡ ήϦϥρ₉ϥρ◘Ξ ︣ σχπΚϘϤ︡ ΰοϕΰΨσΜ

Ẉᴭ︡ δγτ ᴂβϓΦ˗ẈᴭϬ︡ϥϕςχάρπψσΜρ◘Ξ
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̙男性の育児休業：同僚の家庭状況についてよく知っているほど
育児休業制度の利用に寛容な傾向

63

χᴪ Ϟ ạ τνΜο μοΜϥ ›Μ τʺ ΥӾⱪẈỘϬ︡ βϥάρτ ΰοςΞ◘ΞΤϬᾋοϙϥρʺ

άκϣϜᵒῐẈᴭʾ Ẉᴭρ αΨФжϱЦ˔Еχ ệϬϢΨ μοΜϥ ϕςẈỘχ︡ τḃ σἱΰρσμοΜ

ϥʻẈᴭτḃ σТжрϼσḕẽιΤϣάζỘ ӟᵰχάρϜ δϥ ӤṓπΚϥρΜΞάρϜ―ΠϣϦϥΥʺ χ

ФжϱЦ˔ЕϬ Ψ ϣσΜ ψẈᴭ︡ τ σἱΰϜΚϥθϛʺϞψϤ職場でのプライベートに関するコミュニ

ケーション量は休暇取得に対する寛容さに一定の影響があると言えそうだ。

④休暇取得への周囲の理解

18.2%

42.8%

33.0%

15.1%

12.8%

11.5%

14.5%

20.3%

26.6%
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14.1%
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21.9%
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ЮрН˔ ԌτνΜο μοΜϥ

τϢμοψϢΨ μοΜϥ

τϢμοψ μοΜϥ

ϣσΜ Υ Μ

τνΜοϜ Ψ ϣσΜ

「同僚の家族や同居人についてどの程度知っているか」×

「同僚（男性）が育児休業を取ることについてどう思うか」のクロス集計（n=2,000）

Ộ ψЂЪ˔Еβϥχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ Ộ ψ σΜρ◘Ξχπ ớ τ︡ ΰοϕΰΜρ◘Ξ

Ộ ήΠπΦϦω ớ τ︡ βϓΦιρ◘Ξ ςκϣρϜΜΠσΜ

Ộ Υ ΰΜχπʺẈᴭ︡ ήϦϥρ₉ϥρ◘Ξ ︣ σχπΚϘϤ︡ ΰοϕΰΨσΜ

Ẉᴭ︡ δγτ ᴂβϓΦ˗ẈᴭϬ︡ϥϕςχάρπψσΜρ◘Ξ
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Ϝḯϛθיּ ớ σẈᴭ︡

︡ χ σςᵓּזρΰοχ︡Ϥ ϙ

64

ᵔΥ σὲῴᴿ σςτḩβϥ ằ

πχЀЬвИϾ˔ЄдрτϢϥ

ФжϱЦ˔ЕτνΜοχԁ χ ᵔ

休みやすい雰囲気づくり

休暇取得への周囲の理解

М˔Ж Υ μθΚρψʺ

会社や上司からの働きかけなどによる休みやすい雰囲気づくりρ

職場内の一定の交流などによる休暇取得への理解Υ

ẈϙϞβΜḕẽξΨϤχЊТЕ χЪϱрЕπΚϥάρΥ Τϥʻ
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̙おわりに

65

「休める職場」をつくるためには

まずは、休暇制度や業務体制を整えてそれを周知し

休暇取得を推奨する働きかけ・休暇取得への理解を促進していくことが重要

₈ᵕχ ₰Ϟ “ᾆẕΤϣʺẈᴭϬ︡ϤϞβΜḕẽξΨϤχθϛτψʺ休暇制度を整備、周知ΰθΞΠ

πʺ誰かが休んだ場合も業務を引き継げる・進めていける業務体制Ϭ έρτ βϥσςʺẈᴭ

Ϭ ΰϞβΜḕẽϬνΨϥάρΥ πΚϥάρΥ Τμθʻ

άχ「休める業務体制」ψẈᴭϬ︡μθ ›τ τΤΤϥ Ϭ σΨβϥάρτὌΥϤʺ

「休みやすい雰囲気の醸成」τϜὌΥμοΜΨιϧΞʻϘθʺ「休暇取得への理解」Ϝ ϛϥάρΥπΦ

ϦωʺήϣτỘ χ ϒχẸ Υ ϣϦοῨ ḕτὌΥϥρ―ΠϣϦϥʻ

2022 χ4ὮΤϣψᵠ ӾⱪʾᵒῐẈỘ Υ☼“ήϦʺӾⱪẈỘτνΜο Υ Ϙϥρ ήϦϥΥʺ

ˮẈϙϞβΜḕẽξΨϤ˯ψӾⱪẈỘϬ︡ϤθΜ ιΪτḩϩϥ πψσΜʻ ψ ῲΜ χ τ

ḩϩϥϜχπΚϤʺᵒῐϜ Ψχ ΥὊᾓβϥρ―ΠϣϦϥΰʺζχ τϜ ἷЀкЗϳϱиІχϢ

Ξτ ϜΰσΤμθⱧ πẍ ẈϙϬ︡ϣίϥϬ σΜ ệϜṞάϤΠϥʻ

Ψχ ψˮ ϜẈϘσΜ˯άρϬ ρΰθ Φ πỘ Ϭ ϛοΜϥρ―ΠϣϦϥΥʺζϦϬᾋ

ΰο「様々な理由で休まざるを得ない状況が誰にもあり得る」「休むのはお互い様」の意識πỘ

Ϟ Ӥṓχᵠ τ︡Ϥ Ϛάρψʺ ϜΥ ΦϞβΜḕẽξΨϤτὌΥϥχπψσΜιϧΞΤʻ



₰ ₰ᵵ

ῡ Ӧ ₰
˰ 25 ӾⱪẈỘ τḩβϥ
ם Ӄχθϛχ ₰ᾆẕⱧỘ ⁮ ˱

https://www.mhlw.go.jp/stf/seisakunitsuite/bunya/0000042340.html
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

“ ├ᾆẕʾᾆ Ṑ ˢJILPTˣ
˰ ⱳ ẚẈᴭχ︡ τḩβϥϯрϾ˔Е ₰

ˢḼỘ ₰ʾ יּ ₰ˣ˱

https://www.jil.go.jp/institute/research/2021/211.html
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

ῡ
˰ ͏ Ὧ › ₰˱

https://www.mhlw.go.jp/toukei/itiran/roudou/jikan/syurou/21/index.html
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

˰ 29 Ộ  ṁ ₰˱
https://www.stat.go.jp/data/shugyou/2017/index.html
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

ῡ
˰ ͎ ᾼ ỡ ṁ ₰˱

https://www.mhlw.go.jp/toukei/list/71 -r02.html
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

Ὂↄ▀Ộ ʾ Ằ ὴ︡ԏ Ặ
˰ˮ Ψ χὲῴ ˯τḩβϥם ₰˱

https://www.meti.go.jp/policy/mono_info_service/healthcare/downloadfiles/
H29kenkoujumyou -report -houkokusho -josei.pdf
Ϭᾕτᶴ꜠ᵓּזЫϱЗРΥ⌠

“ ├ᾆẕʾᾆ Ṑ ˢJILPTˣ
˰ᵒῐẈỘ χ ᶈ τΰΪο

˔ˮᵒῐẈỘ χ ệ τḩβϥᾆẕ˯ ⁮ ˔˱

https://www.jil.go.jp/institute/reports/2006/073.html
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